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Д р  Б О РИС  М И  ЛО  С А  В Љ Е  ВИ Ћ
Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 
Бе о град, Ср би ја

СЛО БО ДАН ЈО ВА НО ВИЋ У МИ НИ СТАР СТВУ  
ИНО СТРА НИХ ДЕ ЛА (1892–1897)1 

[Први део]

СА ЖЕ ТАК: Сло бо дан Јо ва но вић, на кон за вр шет ка сту ди ја и по врат ка 
из Па ри за у Бе о град, пет го ди на је ра дио у Ми ни стар ству ино стра них де ла 
Кра ље ви не Ср би је. Био је чи нов ник Про свет ног оде ље ња (Про па ган де), по себ-
ног оде ље ња Ми ни стар ства ино стра них де ла, на лик на оде ље ња за ис точ не 
по сло ве у стра ним Ми ни стар стви ма ино стра них де ла. На кон го ди ну да на 
ра да Сло бо дан Јо ва но вић је име но ван за ата шеа По слан ства у Ца ри гра ду, где 
је на ди пло мат ској ду жно сти био за јед но са Ми ха и лом Г. Ри сти ћем (1893/94). 
По по врат ку у Бе о град по чео је да са ра ђу је са по ли ти чим ли стом Ред, ко ји је 
по кре нуо Па вле Ма рин ко вић, ина че ње гов школ ски друг и при ја тељ. У увод-
ни ци ма Ре да Јо ва но вић је об ја вио спољ но по ли тич ке ана ли зе, у ко ји ма је, по ве-
зу ју ћи члан ке из раз ли чи тих бри тан ских но ви на, по ка зао ка ко ау стро у гар ска 
про па ган да при пре ма европ ско јав но мње ње за мо гу ћу ин тер вен ци ју у Ср би-
ји. На ове члан ке ре а го ва ла је до ма ћа и стра на штам па. Сло бо дан Јо ва но вић је 
(1894) уна пре ђен у се кре та ра 5. кла се и од ре ђен за ше фа Про па ган де и де ло-
во ђу Про свет ног од бо ра, са ве то дав ног те ла Ми ни стар ства ино стра них де ла 
у на ци о нал ним, про свет ним и цр кве ним пи та њи ма срп ског на ро да у Ста рој 
Ср би ји и Ма ке до ни ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бал кан, Ста ра Ср би ја, Ма ке до ни ја, ма ке дон ско пи та ње, 
про па ган да 

УВОД

Сло бо дан Јо ва но вић (1869–1958) је ро ђен у Но вом Са ду, где су у то вре-
ме жи ве ли ње го ви ро ди те љи – Вла ди мир Јо ва но вић (1833–1922), по ли тич ки 
еми грант, ли бе рал ни иде о лог, је дан од осни ва ча Ује ди ње не омла ди не срп ске, 

1 Рад је на пи сан у окви ру про јек та бр. 177011 Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но-
ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. 
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бу ду ћи ми ни стар фи нан си ја у вла ди ко ја је во ди ла осло бо ди лач ке ра то ве 
(1876–1878), про фе сор Ве ли ке шко ле,2 и Је ле на Јо ва но вић, рођ. Ма рин ко вић 
из Но вог Са да.3 На кон за вр ше не Пр ве бе о град ске гим на зи је, Сло бо дан Јо ва-
но вић је сту ди рао у ино стран ству (1886–1891). У Же не ви је за вр шио прав ни 
фа кул тет (ли цен ци јат), на кон че га је сту ди рао по ли тич ке на у ке у Па ри зу. У 
Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је ра дио је пет го ди на (1892–
1897), ско ро све вре ме у Про свет ном оде ље њу (зва ном Про па ган да). Јо ва но-
ви ће ва се стра Прав да уда ла се за Ми ха и ла Г. Ри сти ћа (1864–1925), ко ји је 
та ко ђе ра дио на по сло ви ма про па ган де (шеф Про па ган де, кон зул и ге не рал-
ни кон зул у Ско пљу и Би то љу, по сла ник у Бу ку ре шту и Ри му, и де ле гат 
Кра ље ви не СХС у Ме ђу на род ној ду нав ској ко ми си ји у Бра ти сла ви).

За ван ред ног про фе со ра Прав ног фа кул те та Ве ли ке шко ле на пред ме ту 
Оп ште и по себ но др жав но пра во Сло бо дан Јо ва но вић је иза бран и по ста вљен 
1897. го ди не.4 На Прав ном фа кул те ту Ве ли ке шко ле и Уни вер зи те ту у Бео-
гра ду пре да вао је као ван ред ни, ре дов ни и хо но рар ни про фе сор око че тр де-
сет го ди на (1897–1941),5 са па у за ма у вре ме ра то ва. Био је де кан Прав ног 
фа кул те та, рек тор Уни вер зи те та у Бе о гра ду и пред сед ник Срп ске кра љев ске 
ака де ми је. У бал кан ским ра то ви ма и Пр вом свет ском ра ту оба вљао је ду жност 
ше фа Рат ног прес би о ра Оба ве штај ног од се ка Вр хов не ко ман де (1912–1917), 
са пре ки ди ма из ме ђу ра то ва. Као во де ћи прав ни струч њак уче ству је6 у ра ду 
јед ног од бо ра на Ми ров ној кон фе рен ци ји у Па ри зу7 и по том у при пре ми 
На цр та уста ва др жа ве Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (На црт уста ва струч ног 
прав нич ког са ве то дав ног рад ног те ла вла де чи ји је био пред сед ник ни је 

2 „Нај ва жни ји до га ђа ји у Вла ди ми ро вим жи во ту би ли су ње го во уче шће у Омла дин-
ском по кре ту и ње гов ула зак у Вла ду ко ја је во ди ла тур ске ра то ве. И Омла дин ски по крет и 
тур ски ра то ви би ли су плод на ци о на ли стич ке иде о ло ги је, ко јом је цео јав ни рад Вла ди ми ров 
био на дах нут”. Вид. Сло бо дан Јо ва но вић, „Вла ди мир Јо ва но вић”, [у:] Са бра на де ла 11 (ур. 
Р. Са мар џић и Ж. Стој ко вић), Бе о град: БИГЗ, Ју го сла ви ја пу блик, СКЗ, 1990–1991 (да ље: 
СД). 

3 Ва са Ста јић, „Ма рин ко ви ћи”, [у:] Но во сад ске би о гра фи је 3, Но ви Сад 1938, 38–44. 
Се стра од стри ца (др Ву ка Ма рин ко ви ћа, рек то ра бе о град ског Ли це ја) Је ле не Јо ва но вић, рођ. 
Ма рин ко вић, Хри сти на Ма рин ко вић, се уда ла за Ни ко лу Ха џи-То му (26. ав гу ста / 7. сеп тем бра 
1865), чи јом се стром Со фи јом је био оже њен Јо ван Ри стић. 

4 У ука зу пи ше Др жав но пра во. У то вре ме пун на зив пред ме та је Оп ште и по себ но 
др жав но пра во. У ства ри, реч је о два пред ме та, Оп штем уче њу о др жа ви и Устав ном пра ву 
Ср би је (сва ки по је дан се ме стар). Вид. чл. 2. Уред ба Прав ног фа кул те та (3/15. ја ну ар 1897), 
[у:] Збор ник за ко на и уре да ба о Ли це ју, Ве ли кој шко ли и Уни вер зи те ту у Бе о гра ду (прир. 
Дра го љуб Т. Ба ра лић, Бе о град: На уч на књи га, 1967, 105.

5 Сло бо дан Јо ва но вић је по сле пе н зио ни са ња (1940) иза бран за хо но рар ног про фе со ра 
Прав ног фа кул те та. Вид. Љу би ца Кан дић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 1905–
1941, књ. 2, том 2, Бе о град, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 2002, 46, 308. 

6 За при ка зи ва ње до га ђа ја из про шло сти осим пер фек та ко ри сти се (у срп ском је зи ку 
и у стра ним је зи ци ма) при по ве дач ки (исто риј ски) пре зент. Упо тре бом при по ве дач ког пре-
зен та сма њу је се оп те ре ће ње тек ста стал ним по на вља њем гла го ла је сам. Ко ри сте га Сто јан 
Но ва ко вић, Бог дан По по вић, Сло бо дан Јо ва но вић...

7 За пи сни ци са сед ни ца Де ле га ци је Кра ље ви не СХС на Ми ров ној кон фе рен ци ји у 
Па ри зу 1919–1920. (прир. Б. Кри зман, Б. Хра бак), Бе о град: Ин сти тут дру штве них на у ка, 
1960.



при хва ћен).8 Као пред сед ник Срп ског кул тур ног клу ба (1937–1941)9 ушао је 
у вла ду ар миј ског ге не ра ла Ду ша на Си мо ви ћа. Уче ство вао је у ра ду че ти ри 
вла де, два пу та као пред сед ник и два пу та као пот пред сед ник.10 На пред лог 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа, као пред сед ни ка вла де (1942–1943), бри гад ни ге не рал 
Дра го љуб Ми ха и ло вић уна пре ђен је у ди ви зиј ског и ар миј ског ге не ра ла и 
име но ван за ми ни стра вој ног и на чел ни ка Ге не рал шта ба. Јо ва но вић је исто-
вре ме но оба вљао ду жност пред сед ни ка Ми ни стар ског са ве та (вла де) и за ступ-
ни ка (за ме ни ка) ми ни стра вој ног. Кра јем ма ја 1944. го ди не краљ Пе тар II 
по ну дио је Јо ва но ви ћу да га име ну је за пред сед ни ка вла де и за ступ ни ка свих 
оста лих ми ни ста ра, до че га ни је до шло.11 По сле ра та Јо ва но вић је пред сед-
ник Ју го сло вен ског на род ног од бо ра у Лон до ну (1945–1958). Пре су дом Вој-
ног ве ћа Вр хов ног су да Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је осу ђен 
је на за твор с при нуд ним ра дом у тра ја њу од 20 го ди на, гу би так по ли тич ких 
и по је ди них гра ђан ских пра ва у тра ја њу од де сет го ди на, кон фи ска ци ју це-
ло куп не имо ви не и гу би так др жа вљан ства (15. јул 1946).12 Ре ха би ли то ван 
је 2007. го ди не. Због пре су де (кон фи ска ци ја имо ви не) и (ка сни је) ру ше ња 
ку ће Јо ва но ви ћа и Ри сти ћа у Бе о гра ду (Си ми на 25),13 по ро дич на би бли о те ка 
и ар хи ва (за о став шти на Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, Ми ха и ла Ри сти ћа и Сло бо-
да на Јо ва но ви ћа до 1941) де лом су уни ште не, де лом рас пар ча не али са чу ва не, 

8 На црт је пред ви ђао исто риј ске по кра ји не (не и фе де ра ли зам) и дво дом ни си стем. 
9 Бо рис Ми ло са вље вић, „Пи та ње по кре та ча и осни ва ча Срп ског кул тур ног клу ба”, 

То ко ви исто ри је 1 (2012), 27–51.
10 Бо рис Ми ло са вље вић, „Јо ва но ви ћев пор трет Дра же Ми ха и ло ви ћа”, [у:] Сло бо дан 

Јо ва но вић, О исто риј ској лич но сти ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа (прир. Б. Ми ло са вље вић), Бе о-
град: Фонд Сло бо дан Јо ва но вић, 2012, 7–32.

11 На са стан ку са Сло бо да ном Јо ва но ви ћем но ви ен гле ски ам ба са дор пре нео је Чер-
чи ло ву по ру ку да краљ тре ба да ода јав но при зна ње пар ти за ни ма. Убр зо је обра зо ва на пр ва 
вла да Ива на Шу ба ши ћа (1. јун 1944). Вид. С. Јо ва но вић, „Пи та ње ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа” 
[написано 1946. го ди не, об ја вље но 1976], [у:] С. Јо ва но вић, О исто риј ској лич но сти ге не ра ла 
Ми ха и ло ви ћа, 43–45. 

12 Јо ва но вић је дао ја сну и пре ци зну ана ли зу овог суд ског про це са. Вид. С. Јо ва но вић 
et al., „Оце на о су ђе њу” [писмо свет ским ме ди ји ма, 15. јул 1946], По ру ка 30–31 (1. ав густ 
1955). 

13 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти (АСА НУ), За о став шти на Сло бо да на 
Јо ва но ви ћа (ЗСЈ), 14891/2, При ја ва ста на (Сло бо да на Јо ва но ви ћа), по пу нио Вла ди мир Јо ва-
но вић (7. ок то бар 1919). Ку ћу (Си ми на 25) ку пио је Вла ди мир Јо ва но вић на име сво је ма ло-
лет не де це од Сто ја на Бо шко ви ћа, ку ма и ко ле ге у вла ди. Уго вор од 1/13. ма ја 1879 (Бе о град), 
це на ку ће би ла је 1.450 ду ка та, Ол га Кра сић-Мар ја но вић, Сло бо дан Јо ва но вић (1869–1958), 
ка та лог из ло жбе [документи и фотографије], Бе о град: Прав ни фа кул тет, За вод за уџ бе ни ке, 
2009, Све до чан ство, 1/13. мај 1879; Исто риј ски ар хив Бе о гра да (ИАБ), Лич ни фонд Вла ди-
ми ра Јо ва но ви ћа (ЛФВЈ), К-1/II, 5. Ку ћа је ре но ви ра на по сле Пр вог свет ског ра та (1919, 1922), 
ИАБ ЛФВЈ К-6/VII, 3, Је ле на Јо ва но вић (уну ку) Ан дри ји (Ан дри) М. Ри сти ћу, Бе о град 14. 
јул 1922. У ку ћи су по сле Пр вог свет ског ра та жи ве ли Вла ди мир Јо ва но вић, Је ле на Јо ва но-
вић, Сло бо дан Јо ва но вић, Ми ха и ло Г. Ри стић (јед но вре ме на ду жно сти у Бра ти сла ви), 
Прав да и Ан дра Ри стић (сту ди рао и док то ри рао пра ва у Бе о гра ду 1932). Прав да Ри стић је 
би ла, у ства ри, вла сник ку ће, по што је Сло бо дан Јо ва но вић свој део ку ће усту пио се стри 
по сле ње не уда је за Ми ха и ла Ри сти ћа (5/17. сеп тем бар 1897). Због то га ку ћа ни је би ла кон-
фи ско ва на (1946). На ме сту ку ће Јо ва но ви ћа да нас се на ла зи Дом здра вља у Си ми ној ули ци 
у Бе о гра ду. 
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а де лом из гу бље не, или још увек не до ступ не.14 И по ро дич на гроб ни ца Јо ва-
но ви ћа је „пре ко па на”, од но сно оту ђе на.15 

Сло бо дан Јо ва но вић је об ја вљи вао ра до ве (књи ге, тек сто ве, при ка зе) из 
оп штег уче ња о др жа ви (фи ло зо фи ја по ли ти ке и пра ва), устав ног пра ва, оп-
ште и на ци о нал не исто ри је, устав не исто ри је, исто ри је по ли тич ке фи ло зо-
фи је и те о ри је, по ли тич ке и фор мал не со ци о ло ги је, со ци о ло ги је ре ли ги је, 
про у ча ва ња књи жев но сти и књи жев не и по зо ри шне кри ти ке.16 Са ра ђи вао 
је у по ли тич ком ли сту Ред, књи жев ном ча со пи су Срп ски пре глед, Ар хи ву за 
прав не и дру штве не на у ке, По ли ти ци и број ним ли сто ви ма и ча со пи си ма. 
Је дан је од осни ва ча и уред ни ка Срп ског књи жев ног гла сни ка (1901–1941). 

Јо ва но ви ће ва би о гра фи ја из вре ме на ка да је ра дио у Ми ни стар ству 
ино стра них де ла (1892–1897) зна чај на је за раз у ме ва ње ње го вог по ли тич ког 
ра да и по ли тич ких гле ди шта. Јо ва но вић је, као и Јо ван Ри стић и Сто јан Но-
ва ко вић пре ње га, у по је ди ним слу ча је ви ма био све док, уче сник до га ђа ја и 
исто ри чар. Ње го ви ме мо ар ски за пи си, са чу ва на пи сма и до ку мен ти су ва жан 
из вор за ис тра жи ва ње по ли ти ке Кра ље ви не Ср би је пре ма Ста рој Ср би ји и 

14 Ку ћа је би ла оште ће на у бом бар до ва њу Бе о гра да за вре ме Пр вог свет ског ра та, ка-
да је и опљач ка на. Део би бли о те ке је ипак са чу ван. АСА НУ, ЗСЈ, 14891/13, Вла ди мир и Је-
ле на Јо ва но вић Сло бо да ну Јо ва но ви ћу, Вр њач ка ба ња, 19. де цем бар 1918. / 1. ја ну ар 1919. У 
по ро дич ној би бли о те ци ве ро ват но су не ка да би ле и књи ге и пре во ди (са не мач ког) пра де де 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа, Кон стан ти на Ма рин ко ви ћа, но во сад ског све ште ни ка (об ја вље ни 
по чет ком XIX ве ка), др Ву ка Ма рин ко ви ћа, рек то ра Ли це ја, и др Ди ми три ја Ма ти ћа, бра та 
од тет ке Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа. Са чу ван је по пис 77 књи га Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа из 1856. 
го ди не (са це на ма у чар шиј ским гро ше ви ма). ИАБ, ЛФВЈ, К-1/II, 6, В. Јо ва но вић, „Мо је књи ге 
(1854–1857), 25. фе бру а ра 1856. у Хо хен кај му”. Са чу ва но је све до чан ство Ле по са ве Бе ле Па-
вло вић о по сту па њу са књи га ма и лич ном ар хи вом Сло бо да на Јо ва но ви ћа по сле до но ше ња 
пре су де: „Ушла сам у ку ћу и та да сам ви де ла да су у ку ћи још три чо ве ка ко ји су пре ту ра ли 
по ства ри ма уја ка Сло бо да на. Њих двој ца су би ли у ку ћи ли ста ју ћи по књи га ма и спи си ма 
и пре ту ра ју ћи све што је има ло ве зе са уј ка Сло бо да ном [...] из но си ли их до про зо ра пре ма 
дво ри шту, док је онај тре ћи ко ји је био у дво ри шту све то уни шта вао. Со ба уј ка Сло бо да на 
је би ла до ули це а они ни су хте ли да се ви ди шта ра де па су ства ри ба ца ли кроз дру гу со бу 
чи ји про зор је био окре нут ка дво ри шту”. Не ка до ку мен та и ства ри су са чу ва не и ка сни је 
да ва не ро ђа ци ма на чу ва ње. Прав да Ри стић је Ле по са ви Бе ли Па вло вић да ла јед ну књи гу и сат 
да их од не се Сло бо да ну Јо ва но ви ћу кад бу де пу то ва ла у Лон дон.” Вид. Же ли мир Мар ко вић, 
„Сло бо дан Јо ва но вић у се ћа њи ма Ле по са ве Бе ле Ст. Па вло вић” Књи жев не но ви не 1027–1030 
(1. 2 – 1. 3. 2001), 28–29. Део за о став шти не из ку ће Јо ва но ви ћа и Ри сти ћа чу ва се у Ар хи ву 
СА НУ (Успо ме не Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, За о став шти на Сло бо да на Јо ва но ви ћа, За о став шти-
на Ми ха и ла Г. Ри сти ћа), а део у Исто риј ском ар хи ву Бе о гра да у Лич ном фон ду Вла ди ми ра 
Јо ва но ви ћа (ИАБ, ЛФВЈ), а део код срод ни ка Јо ва но ви ћа и Ри сти ћа. Вид. Ми ле Ста нић, 
„За о став шти на Ми ха и ла Г. Ри сти ћа у Ар хи ву СА НУ у Бе о гра ду”, Ар хив ска гра ђа као из вор 
за исто ри ју, Ме ђу на род ни на уч ни скуп, 15–16 мај 2000, Бе о град, 245–361; О. Кра сић-Мар ја-
но вић, Сло бо дан Јо ва но вић (1869–1958), ка та лог из ло жбе [документи и фо то гра фи је са изложбе], 
Бе о град: Прав ни фа кул тет, За вод за уџ бе ни ке, 2009. До са да ни је дан део Јо ва но ви ће ве 
остав шти не ни је про на ђен у Без бед но сно-ин фор ма тив ној аген ци ји Ре пу бли ке Ср би је. 

15 На ме сту где је би ла гроб ни ца Јо ва но ви ћа са да се на ла зи дру га гроб ни ца. У еви ден-
ци ји са хра ње них бе о град ског Но вог гро бља не ма име на Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа. Ни је, ме ђу тим, 
рет кост да ни су за пи са на име на лич но сти ко је су пр ве са хра ње не у сво јим гроб ни ца ма. Вла-
ди мир Јо ва но вић је са хра њен на бе о град ском Но вом гро бљу у 3. пар це ли у гроб ни ци бр. 79 
(3. ре да). ЛФВЈ, К-1/I, 13, Вла ди мир Јо ва но вић „По след ња же ља”; „Же ља и на ред ба о на чи-
ну са хра не, 27. мај 1907.” и до ку мен та ве за на за са хра ну (ра чу ни, при зна ни це и др.). 

16 До бри ло Ара ни то вић, Би бли о гра фи ја Сло бо да на Јо ва но ви ћа, Бе о град: Фонд Сло-
бо дан Јо ва но вић, 2010. 
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Ма ке до ни ји кра јем XIX ве ка. Јо ва но ви ће ви ра до ви, због по у зда но сти, ко ри-
шће ња ар хив ске гра ђе и из во ра (ме ђу ко ји ма има да нас не до ступ них), про-
блем ског при сту па и углав ном не пре ва зи ђе них оце на по ли тич ких си ту а ци ја 
и њи хо вих ак те ра, пред ста вља ју ве о ма си гу ран осло нац за да ља ис тра жи ва ња, 
што ни је чест слу чај.17 

* * *

Др жав ни пи том ци Кра ље ви не Ср би је би ли су у оба ве зи да по за вр шет ку 
сту ди ја у ино стран ству у др жав ној слу жби про ве ду вре ме јед на ко вре ме ну 
при ма ња сти пен ди је.18 По што је на Прав ном фа кул те ту Уни вер зи те та у Же-
не ви по ло жио ли цен ци јат ске ис пи те и до био на уч ни сте пен ли цен ци ја та (1890),19 
Сло бо дан Јо ва но вић на ред них го ди ну да на (1890/1891) про во ди у Па ри зу, где 
сту ди ра на Шко ли по ли тич ких на у ка (Éco le li bre des sci en ces po li ti qu es).20 

17 Сло бо дан Јо ва но вић због сти ла не на ру ша ва по у зда ност и објек тив ност. Јо ва но ви ће-
ве оце не лич но сти нај че шће су са гла сне са са чу ва ним оце на ма истих лич но сти, ко је су има ли 
Сто јан Но ва ко вић, Ми ха и ло Г. Ри стић, Јо ван М. Јо ва но вић, Бог дан По по вић... Јо ва но вић да је 
из раз већ по зна том ми шље њу о по је ди ним лич но сти ма ко је „ви си у ва зду ху” бе о град ског 
дру штва у јед но вре ме ка да су се „сви зна ли” (и то не са мо из слич них дру штве них кру го ва). 
По гре шно је учи та ва ти у Јо ва но ви ће ве оце не лич не емо ци је, осве то љу би вост и бур не ре ак ци је, 
ко је су у кру гу ње го вих при ја те ља пре зи ра не као ти пич не ско ро је вић ке осо би не не до стој не 
џен тлмен та ко ји мо ра да об у зда ва осе ћа ња и са пу ном све шћу о сво јим мо гу ћим пред ра су да-
ма, те жи не при стра сно сти и објек тив но сти у оце на ма вред но сти др жав нич ког, на уч ног и 
умет нич ког до при но са и ка рак тер них осо би на лич но сти ис так ну тих у по ли ти ци, на у ци и 
умет но сти. Из ве сну по те шко ћу не сум њи во пред ста вља ју пред у сло ви ко је тре ба да ис пу ни 
ту мач Јо ва но ви ће вог тек ста, као што су од го во ра ју ћи сте пен, али и ши ри на обра зо ва ња и 
кул ту ре („књи жев но вас пи та ње”, по зна ва ње књи жев но сти и исто ри је на стра ним је зи ци ма), 
уве жба ност у ло гич ком ми шље њу и из бе га ва њу (не)на мер них ло гич ких гре ша ка (со фи сте ри-
је) и, на рав но, моћ ра су ђи ва ња. По ред фак то гра фи је нео п ход но је по зна ва ти, од но сно осе ћа ти 
дух вре ме на и дру штво Јо ва но ви ће вог до ба и по зна ва ти је зик ње го вог дру штве ног кру га, 
ко ји је ве о ма раз ли чит од со ци ја ли стич ког и пост со ци ја ли стич ког је зи ка, због че га по сто ји 
по тре ба и за „пре во ђе њем” ње го вог тек ста. Је ди но се та ко мо же из бе ћи јед но стра но ин тер-
пре ти ра ње Јо ва но ви ће вог тек ста као ле пе књи жев но сти и на ив но уно ше ње да на шњих и лич-
них пред ра су да у ту ма че ње ста во ва ко је из но си. На вод на „ве ли ка от кри ћа” Јо ва но ви ће вих 
гре ша ка, го то во ре дов но су не тач на или ма кар про бле ма тич на, али мо гу по слу жи ти као до бар 
„лак мус па пир” за оце ну са мих кри ти ча ра. Че сто у обла сти ма ко ји ма се ба вио не ма но вих 
ква ли та тив них оце на (у пост марк си стич ко вре ме), већ са мо кван ти тив них до пу на (или евен-
ту ал но про ме на угла по сма тра ња), ко је су че сто са свим у скла ду са оце на ма ко је је он већ дао. 
Вид. Бо рис Ми ло са вље вић, „Бог дан По по вић. Кул тур ни обра зац, књи жев но вас пи та ње и 
дру штве на кри ти ка (Те о ри ја ско ро је ви ћа)”, Књи жев на исто ри ја 153 (2014), 427–467.

18 Ар хив Ср би је (АС), Ми ни стар ство про све те и цр кве них по сло ва (МПс), Про свет но 
оде ље ње (АС, МПс–П), 1890, XXVI, 100, Пра ви ла за др жав ног пи том ца. 

19 АС, МПс–П, 1890, XXIX, 21; ИАБ, ЛФВЈ, К-6/VII, 6, Је ле на Јо ва но вић (мај ци) Алек-
сан дри Ма рин ко вић, Же не ва, 20. април 1888. Не зна мо о ко јем ка лен да ру је реч у пи сму 
по што су Јо ва но ви ћи та да жи ве ли у Же не ви.

20 Сту ди је пра ва и по ли тич ких на у ка ни су иден тич не да на шњим сту ди ја ма. Про грам 
сту ди ја и спи сак сту де на та (1890/91) са па ри ским адре са ма на ла зи се у: Ar chi ves des Sci en ces 
Po, Éco le li bre des sci en ces po li ti qu es, ку ти је 1 SP 3; 1 SP 13a. Две Јо ва но ви ће ве мол бе за сти-
пен ди ра ње сту ди ја по ли тич ких на у ка у Па ри зу ми ни стар про све те и цр кве них по сло ва 
(Ан дра Ни ко лић) ни је одо брио. АС, МПс–П, 1890, XXIX, 21, Сло бо дан Јо ва но вић ми ни стру 
про све те и цр кве них по сло ва Ан дри Ни ко ли ћу, Же не ва, 5/17. јул 1890; С. Јо ва но вић А. Ни-
ко ли ћу, Бе о град, 22. ок то бар / 3. но вем бар 1890; АС, МПс–П, 1891, XXXI II, 96, С. Јо ва но вић 
А. Ни ко ли ћу, Бе о град, 26. сеп тем бар / 8. ок то бар 1891.
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Од пет го ди на про ве де них на сту ди ја ма у ино стран ству, сти пен ди ју је при мао 
ма ње од го ди ну и по да на.21 Као др жав ни пи то мац био је ду жан да при хва ти 
др жав ну слу жбу „ко ја му се дâ са мо гу ћим об зи ром на на у ке ко је је учио”.22 
Јо ва но вић у пи сму ми ни стру про све те и цр кве них по сло ва (Ан дри Ни ко ли ћу) 
пред ла же да бу де пре по ру чен ми ни стру ино стра них де ла (Ми ха и лу Кр. Ђор-
ђе ви ћу), јер би, с об зи ром на сво је сту ди је, „у ди пло мат ској стру ци мо гао 
свој дуг др жа ви нај бо ље оду жи ти”.23 На по ми ње да, ако ни је мо гу ће да сту пи 
у ди пло мат ску слу жбу, мо же као прав ник да слу жи и у суд ској стру ци.24 

Че ти ри и по ме се ца ка сни је (14/26. мар та 1892)25 по ста вљен је за пи са ра 
2. клaсе Пр во сте пе ног су да Окру га по ду нав ског у Бе о гра ду.26 Да би се раз у-
ме ле окол но сти у вре ме Јо ва но ви ће вог по врат ка у Бе о град из Па ри за, про ме-
на по ли тич ких окол но сти у на ред ном пе ри о ду, као и по ли тич ке, по ро дич не 
и дру штве не при ли ке у вре ме ка да је Јо ва но вић пре шао из суд ства у Ми ни-
стар ство ино стра них де ла, по треб но је има ти у ви ду по зи тив но за ко но дав-
ство то га вре ме на, до га ђа је ко ји сле де, као и лич но сти ко је у њи ма по сред но 
и не по сред но уче ству ју, а на ла зе се на од го ва ра ју ћим ду жно сти ма у та да-
шњој др жав ној хи је ра р хи ји. Нео п ход но је раз мо три ти це ли ну исто риј ских 
окол но сти, и осим по ли тич ког узе ти у об зир и дру ге аспек те, пре све га со-
ци о ло шке, во де ћи при то ме ра чу на и о про ме на ма у срп ском је зи ку, пре 
све га у зна че њи ма по је ди них ре чи и пој мо ва.

Указ о име но ва њу Јо ва но ви ћа за пи са ра 2. кла се Пр во сте пе ног су да 
Окру га по ду нав ског у Бе о гра ду, у име кра ља Алек сан дра I, до не ло је Кра-
љев ско на ме сни штво, као вр ши лац кра љев ске устав не вла сти, у ко је је краљ 
Ми лан име но вао Јо ва на Ри сти ћа, свог не ка да шњег на ме сни ка, во ђу ли бе-
ра ла, ге не ра ла Ко сту Ст. Про ти ћа (по у зда ник кра ља Ми ла на)27 и ге не ра ла 

21 АС, МПс–П, 1891, XXXVI II, 82, С. Јо ва но вић А. Ни ко ли ћу, Бе о град, 30. ок то бар / 
11. но вем бар 1891; Жи во рад Стој ко вић, „Сло бо дан Јо ва но вић, 1869–1958, Би о граф ски по да-
ци и при ло зи”, [у:] СД 12, 732. У овој шко ли сту ди рао је го ди ну да на и Ми ха и ло Г. Ри стић. 

22 АС, МПс–П, 1890, XXVI, 100, Пра ви ла за др жав ног пи том ца.
23 АС, МПс–П, 1891, XXXVI II, 82, С. Јо ва но вић А. Ни ко ли ћу, Бе о град, 30. ок то бар / 

11. но вем бар 1891; Ж. Стој ко вић, „Сло бо дан Јо ва но вић, 1869–1958, Би о граф ски по да ци и 
при ло зи”, 727, 732.

24 Исто.
25 По што се Сло бо дан Јо ва но вић у сво јим ра до ви ма при др жа ва ју ли јан ског ка лен да ра 

(осим у слу ча је ви ма од зна ча ја за до га ђа је у спољ ној по ли ти ци ка да на по ре до да је да ту ме 
из оба ка лен да ра), због лак шег па ра лел ног чи та ња ње го вих сту ди ја, у ра ду ће би ти узи ма на 
у об зир оба ка лен да ра. Та ко се из бе га ва ју и гре шке до ко јих до ла зи због не пре ци зно сти или 
ко ри шће ња из ра за ау то ра ко ји су се при др жа ва ли ју ли јан ског ка лен да ра, па се нпр. твр ди 
да је краљ Алек сан дар Обре но вић ју на 1894. го ди не по се тио сул та на у Ца ри гра ду. Пре ма 
но вом ка лен да ру, ме ђу тим, др жав на по се та ни је би ла са мо у ју ну, већ и у ју лу, ка да су, два 
су ве ре на има ла ви ше са стан ка у цар ском дво ру, 19. ју на / 1. ју ла, 21. ју на / 3. ју ла, 22. ју на / 
4. ју ла. У ју лу је би ла и по се та Васељенскoj па три јар ши ји (19. ју на / 1. ју ла). Да кле, ако се у 
тек сту стрикт но при др жа ва мо гре го ри јан ских да ту ма, мо ра ли би смо, пре ци зно се из ра жа-
ва ју ћи, да ка же мо да је краљ Алек сан дар ју на и ју ла 1894. го ди не по се тио сул та на, за раз-
ли ку од Сло бо да на Јо ва но ви ћа, ко ји мо же да ка же да је по се та би ла у ју ну јер се у тек сту 
при др жа ва та да шњег зва нич ног (ју ли јан ског) др жав ног ка лен да ра: „Краљ Алек сан дар 
по се тио је сул та на у то ку ме се ца ју на 1894”. Вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 261. Сло бо дан Јо ва-
но вић има на сло ве по гла вља ко ји су не пре во ди ви на ге ор ги јан ски ка лен дар, као што је нпр. 
по гла вље под на сло вом „Де ве ти ав густ”.

26 Срп ске но ви не (да ље: СН), 18/30. март 1892.
27 С. Јо ва но вић, „Де ве ти ав густ”, [у:] Вла да, 168.
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Јо ва на Бе ли-Мар ко ви ћа (Ба ба-Ду дић).28 По ста вље ња суд ских чи нов ни ка 
пред ла же, а указ пре ма пот пи су је и спр о во ди у де ло ми ни стар прав де (у то 
вре ме Гли го ри је Гер шић).29 У намесништ ву су би ли ли бе ра ли, у вла ди ра ди-
ка ли, а у опо зи ци ји на пред ња ци. Дру ги на ме сник кра љев ског до сто јан ства, 
ге не рал Кон стан тин (Ко ста) Ст. Про тић, отац Дра гу ти на Про ти ћа, дру га 
Сло бо да на Јо ва но ви ћа, умро је исте го ди не.30 Дво чла но на ме сни штво, ко је 
пре ма Уста ву (чл. 71) от пра вља по сло ве до пр вог са стан ка На род не скуп шти-
не, уско ро оба ра вла ду Ни ко ле Па ши ћа (по што Ри стић ни је мо гао да се 
до го во ри са ра ди ка ли ма око из бо ра тре ћег на ме сни ка),31 а но ву фор ми ра ју 
ли бе ра ли на че лу са Јо ва ном Ава ку мо ви ћем (9/21. ав густ 1892).32 Отац Сло-
бо да на Јо ва но ви ћа, Вла ди мир Јо ва но вић, ко ји се по сле аб ди ка ци је кра ља 
Ми ла на вра тио у зе мљу и као (хо но ра р ни) про фе сор Ве ли ке шко ле (1890) 
пре да вао На род ну (по ли тич ку) еко но ми ју, у то вре ме је члан Др жав ног са ве-
та (1890–1901).33 Иа ко се, на рав но, не сме ме ша ти ре до след до га ђа ја са њи хо вом 
узроч но-по сле дич ном ве зом (ло гич ка гре шка post hoc er go prop ter hoc), не-
ка да и сам след до га ђа ја мо же да на ве де на ис прав не за кључ ке. С об зи ром 
на пад ра ди кал ске Па ши ће ве вла де и обра зо ва ње ли бе рал ске Ава ку мо ви ће-
ве вла де, отво ри ла се мо гућ ност да Сло бо дан Јо ва но вић (ко ји је ис пу ња вао 
све по треб не фор мал не усло ве то га вре ме на) пре ђе из суд ства у ди пло ма ти ју, 
што му је, су де ћи пре ма пи сму ко је је упу тио ми ни стру про све те, би ла пр ва 
же ља. Тре ба има ти у ви ду и да се у то вре ме ли бе ра ли и на пред ња ци у чи јим 
ре до ви ма су пред став ни ци де ла ста ри јих (ви ших) дру штве них сло је ва, су-
прот ста вља ју ра ди кал ском пре у зи ма њу вла сти (1889–1892).34 При то ме, не 
мо ра да зна чи да Јо ва но вић не би и у дру гим окол но сти ма пре шао у Ми ни-

28 Краљ Ми лан је имао пра во да име ну је на ме сни ке кра љев ског до сто јан ства. Вид. 
чл. 70. Уста ва за Кра ље ви ну Ср би ју (1888) у: Уста ви и вла де Кне же ви не Ср би је, Кра ље ви не 
Ср би је, Кра ље ви не СХС и Кра ље ви не Ју го сла ви је (1835–1941) (прир. Д. Мр ђе но вић), Бе о град, 
Но ва књи га, 1988 (да ље: Устав), 114.

29 Вид. чл. 136. Уста ва (1888), 122. Гли го ри је Гер шић (ли бе рал, по том ра ди кал), био 
је про фе сор Др жав ног пра ва, Ме ђу на род ног пра ва и Ен ци кло пе ди је пра ва на Ве ли кој шко-
ли. Вид. Љу би ца Кан дић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та 1808–1905, 1, Бе о град: За вод за 
уџ бе ни ке и на став на сред ства, 1997, 412–413.

30 Јо ва но ви ћи су би ли у при ја тељ ским од но си ма са Про ти ћи ма. АСА НУ, ЗСЈ, 14891/12, 
Вла ди мир Јо ва но вић Је ле ни Јо ва но вић и де ци, Бе о град, 14/26. март 1890; АСА НУ, ЗСЈ, 
14891/120, Дра гу тин Про тић Сло бо да ну Јо ва но ви ћу, Вис ба ден, 7. сеп тем бар 1928.

31 С. Јо ва но вић, „Де ве ти ав густ”, Вла да, 168–171, 237–238.
32 Јо ван Ава ку мо вић је Бе ли-Мар ко ви ћев се стрић у другом колену (Ба ба-Ду ди ћи). Кра-

љев ско на ме сни штво обо рио је краљ Алек сан дар (1. апри ла 1893), пре ма пла ну кра ља Ми ла-
на. Вид. Сто јан Но ва ко вић, Два де сет го ди на устав не по ли ти ке у Ср би ји 1883–1903, Бе о град: 
Б. Цви ја но вић, 1912, 71.

33 Вла ди мир Јо ва но вић, Успо ме не (ур. В. Кре стић), Бе о град: БИГЗ, 1988 (да ље: В. Јо-
ва но вић, Успо ме не), 480; Љ. Кан дић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та, 1, 319–320, 414; Устав 
(1888), чл. 142.

34 Ни ра ди ка ли ни су ли ше ни лич но сти из ових ви ших и ста ри јих дру штве них ре до ва 
(нпр. Ан дра Ни ко лић), али је пр ви ути сак ко ји су оста вља ли у то вре ме био ве зан за ра ди-
кал но со ци ја ли стич ко ле ви ча р ство Све то за ра Ма р ко ви ћа и „се љач ку де ма го ги ју” ко јом су 
се ве што слу жи ли (чу ве ни „гу њац и опа нак”). По до ла ску на власт ви де ло се да ра ди кал на 
стран ка ни је баш са свим се љач ка. Јо ва но вић ука зу је на три основ не гру пе ра ди кал ских 
по сла ни ка – се о ске га зде, па ла нач ке тр гов це и ва ро шку ин те ли ген ци ју. 
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стар ство ино стра них де ла.35 У сва ком слу ча ју, са мо де се так да на на кон обра-
зо ва ња но ве ли бе рал ске вла де, Сло бо дан Јо ва но вић је по ста вљен за пи са ра 
2. кла се Ми ни стар ства ино стра них де ла (20. ав густ / 1. сеп тем бар 1892).36 
Истим ука зом име но ва ни су Сло бо дан Јо ва но вић и Ма те ја Бо шко вић (већ у 
ди пло ма ти ји), си но ви по ли тич ких исто ми шље ни ка, бли ских при ја те ља и 
ку мо ва, Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа и Сто ја на Бо шко ви ћа (та да по сла ник у Бу-
ку ре шту), не ка да шњег ми ни стра про све те и цр кве них по сло ва, иде о ло га 
Ли бе рал не стран ке и про фе со ра Ве ли ке шко ле.37

У вре ме ка да Сло бо дан Јо ва но вић по чи ње да ра ди у Ми ни стар ству 
ино стра них де ла уве ли ко се во ди про па ганд ни рат бал кан ских др жа ва, „рат 
огор чен, на жи вот и смрт, без би ра ња сред ста ва”, ка ко га опи су је је дан од 
ше фо ва Про па ган де Ми ха и ло Г. Ри стић.38 Овај про па ганд ни рат во ди се због 
ре ша ва ња ма ке дон ског пи та ња, као де ла ис точ ног пи та ња.39 По сло ви про-
па ган де би ли су усме ре ни на про стор та да шње бал кан ске Тур ске ко ји се на-
зи вао Ста ром Ср би јом (Ра шка, Ко со во, Ме то хи ја и Скоп ско-те тов ска област)40 
и Ма ке до ни јом (Ју жном Ср би јом). Гра ни це обла сти на Бал ка ну раз ли чи то 
се ту ма че у раз ли чи тим бал кан ским др жа ва ма (нпр. бу гар ско ту ма че ње 
гра ни це обла сти Ма ке до ни ја дру га чи је је од срп ског).41 За Ср бе Ко со во ни-
је са мо на зив за област, већ по јам ко ји у кон ти ну и те ту има на ро чит зна чај 
и због то га по ли тич ку те жи ну о ко јој се увек мо ра по себ но во ди ти ра чу на.42 
Ста ра Ср би ја и Ма ке до ни ја би ле су по де ље не на ад ми ни стра тив не је ди ни це 
тур ске др жа ве и епар хи је Ва се љен ске па три јар ши је и Бу гар ске ег зар хи је. 

35 Мо гао је нпр. да га пре по ру чи Ан дри Ни ко ли ћу Бог дан По по вић по свом по врат ку 
у Бе о град из Па ри за, где су се Јо ва но вић и По по вић спри ја те љи ли.

36 Ар хив Ср би је, Ми ни стар ство ино стра них де ла, Ад ми ни стра тив но оде ље ње (АС, 
МИ Д–А), 1892, 9483; СН, 25. ав густ / 6. сеп тем бар 1892.

37 У По ли тич ком оде ље њу Ми ни стар ства (1893) би ла су два се кре та ра 5. кла се, Ми хаи-
ло Г. Ри стић и Ма те ја С. Бо шко вић, и је дан пи сар 2. кла се, Сло бо дан Јо ва но вић (по ста вље на 
ли ца). Вид. Др жав ни ка лен дар, Др жав на штам па ри ја (да ље: Др жав ни ка лен дар), Бе о град 1894. 
По дат ке о Ма те ји Бо шко ви ћу као кон зу лу у Ско пљу вид. у: Ми лош Ја го дић, „Срп ске че те у 
Ма ке до ни ји 1897–1901. го ди не”, [у:] Устан ци и по бу не Ср ба у Тур ској у XIX ве ку, збор ник 
ра до ва (по во дом 170 го ди на од из би ја ња Ни шке бу не) (ур. Р. Ви де но вић), Фи ло зоф ски фа-
кул тет Ниш 2012, 113, фн. 11, 119–121.

38 Ми ха и ло Ри стић, „Из ве штај о по сло ви ма про па ган де од го ди не 1885. до на ших да на” 
[1893], пре пис од 29. ав гу ста 1903, [у:] Би ља на Ву че тић, На ша ствар у Осман ском цар ству, 
Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2012 (да ље: М. Ри стић, „Из ве штај [1893]”), 38.

39 Вид. ви ше у: Јо ван М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја од кра ја XVI II ве ка до осло бо ђе ња, 
Бе о град: Г. Кон, 1938.

40 На зи ви обла сти ко ји су сле ди ли на кон ста ри јег тер ми на „срп ске зе мље” (С. Но ва-
ко вић), као и њи хо ве гра ни це уну тар ад ми ни стра тив них гра ни ца тур ске др жа ве, за себ на 
су те ма ко ја има ду гу пред и сто ри ју. Сам по јам Ста ре Ср би је ни је био ја сни је од ре ђен до 
дру ге по ло ви не XIX ве ка. Вид. Сла вен ко Тер зић, Ста ра Ср би ја, дра ма јед не ци ви ли за ци је 
(XIX–XX век). Ра шка, Ко со во и Ме то хи ја, Скоп ско-те тов ска област, Н. Сад, Бе о град 2012 
(да ље: Ста ра Ср би ја), 15–44

41 Раз ли чи то се ту ма че обла сти и раз ли чи те су грч ке, бу гар ске и срп ске пре тен зи је. 
Гр ци су и Ско пље сма тра ли сво јим гра дом. Вид. Ј. М. Јо ва но вић, „Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 
[у:] Спо ме ни ца Сто ја на Но ва ко ви ћа, Бе о град 1922, 161–169. 

42 По што је ово ви ше не го по зна то, на ве шће мо са мо је дан при мер. Ни је без раз ло га при-
ли ком осло бо ђе ња Ста ре Ср би је и Ма ке до ни је (1912), да кле по сти за ња крај њег ци ља свих 
ак тив но сти про па ган дне де лат но сти и чет нич ке ак ци је, на рат ној ме да љи ко ју су до би ли 
уче сни ци Пр вог бал кан ског ра та упи са но „Осве ће но Ко со во”.
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Ад ми ни стра тив не је ди ни це ме ња ју се пре ма про це на ма тур ске др жав не 
вла сти о њи хо вој це лис ход но сти.43 Епар хи је пра во слав не цр кве има ју исто-
риј ско по ре кло, али се ускла ђу ју и са но вим др жав ним и ад ми ни стра тив ним 
гра ни ца ма. Де ло ви епар хи ја са се ди штем на под руч ју Бо сне и Хер це го ви не 
(Са ра јев ска и Мо стар ска епар хи ја) оста ли су нпр. из ван про сто ра ко ји је за-
по се ла Ау стро у гар ска (што је пи та ње ко је је ду го ре ша ва но).44 

Да би се раз у ме ла по ли ти ка Кра ље ви не Ср би је пре ма Ста рој Ср би ји и 
Ма ке до ни ји, тре ба има ти у ви ду да је срп ска по ли тич ко-про па ганд на ак ци-
ја на про сто ру та да шње (бал кан ске) Тур ске (са ци љем ко нач ног осло бо ђе ња 
и ује ди ње ња срп ског на ро да), на кон успе шног по чет ка, има ла дуг, ско ро 
де се то го ди шњи пре кид у свом ра ду (1876–1885), иза зван срп ско-тур ским 
ра то ви ма (1876–1878).45 По што је глав ни циљ по ли ти ке кне за Ми ха и ла био 
рат са Тур ском,46 скло пље ни су спо ра зу ми са Цр ном Го ром, Грч ком, Ру му-
ни јом и Бу гар ским ре во лу ци о нар ним од бо ром.47 Ср би ја је та да има ла мре жу 
по ве ре ни ка на це лом Бал ка ну и че то во ђе спрем не да по кре ну до бро вољ це 
кад до ђе до ра та за осло бо ђе ње од тур ске вла сти.48 У вре ме на кон смр ти 
кне за Ми ха и ла, Кне жев ско на ме сни штво осно ва ло је 1868. го ди не Про свет-
ни од бор за шко ле и учи те ље у Ста рој Ср би ји (ми тро по лит Ми ха и ло, ар хи-
ман дрит Ни ћи фор Ду чић, Пан та Срећ ко вић, Ми лош Ми ло је вић).49 Три го-
ди не ка сни је отво ре на је При зрен ска бо го сло ви ја (1871), за хва љу ју ћи Си ми 
Ан дре је ви ћу Игу ма но ву и ру ском при зрен ском ви це кон зу лу Ја стре бо ву 
(Иван Сте па но вич Ястре бов).50 Пре срп ско-тур ских ра то ва (1876–1878) тур-
ска власт ни је оме та ла осни ва ње срп ских шко ла, ко јих је би ло ско ро се дам-
де сет на под руч ју Ста ре Ср би је и Ма ке до ни је.51 По сле ра то ва тур ске вла сти 

43 О ад ми ни стра тив ној по де ли вид. у: Ми лош Ја го дић, Срп ско-ал бан ски од но си у 
Ко сов ском ви ла је ту (1878–1912), Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 2009.

44 Ре ше но је од лу ком Си но да Ва се љен ске па три јар ши је о при па ја њу Ра шко-при зрен-
ској ми тро по ли ји. АС, МИД, По ли тич ко-про свет но оде ље ње (ПП), 1893, 179, XI II, пп бр. 307, 
По сла ник, пу ков ник Је врем Ве ли ми ро вић ми ни стру ино стра них де ла Ан дри Ни ко ли ћу, 
10/22. ок то бра 1893; АС, МИД–ПП, 1894, 217, IV, Ј. Ве ли ми ро вић Ђор ђу Си ми ћу, пред сед-
ни ку Ми ни стар ског са ве та, ми ни стру ино стра них де ла, 9/21. мар та 1894.

45 С. Јо ва но вић, Вла да, 94. Уп. М. Ри стић, „Из ве штај [1893]”, 38. О од ре ђе њу пој ма 
Ста ре Ср би је вид. С. Тер зић, Ста ра Ср би ја, 17–44.

46 С. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, [у:] СД 3, 347, 413.
47 Исто, 448; Ј. М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја, 76.
48 С. Јо ва но вић, Дру га вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 450.
49 Ј. М. Јо ва но вић, „Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 167; Ју жна Ср би ја, 125; Јо ван Ха џи-Ва-

си ље вић, Про свет не и по ли тич ке при ли ке у ју жним срп ским обла сти ма у XIX ве ку, Бео град 
1928.

50 И. С. Ја стре бов, По да ци за исто ри ју срп ске цр кве. Из пут нич ког за пи сни ка, Бе о град 
1879; Ко ста Н. Хри стић (кум Ја стре бо ва), „Со лун ске успо ме не (1889–1890)” [1922], [у:] За-
пи си ста рог Бе о гра ђа ни на, Бе о град: Но лит, 1989 (да ље: За пи си), 191–201; Иван Сте па но вич 
Ја стре бов (збор ник ра до ва), Бе о град, При зрен: Исто риј ски ин сти тут СА НУ, При зрен ски 
округ, Оп шти на При зрен, 1997; С. Тер зић, Ста ра Ср би ја, 427–435.

51 С. Јо ва но вић ука зу је на спи ско ве срп ских шко ла код Јо ва на Ри сти ћа и Ми ха и ла 
Ри сти ћа, чи ји спи сак је по у зда ни ји. На во ди да се Јо ван Ри стић без про ве ра ва ња по слу жио 
спи ском ко ји је (1874) вла ди под нео ар хи ман дрит Ни ћи фор Ду чић, као пред сед ник са ве то-
дав ног од бо ра за ма ке дон ске ства ри. Вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 92. О срп ским шко ла ма вид. 
и Ј. М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја, 126.
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про га ња ју срп ске учи те ље, а срп ске шко ле оста ју са мо се вер но од Шар-пла-
ни не.52

По чет ком 1885. го ди не ау стро у гар ски ми ни стар фи нан си ја и управ ник 
Бо сне и Хер це го ви не (1882–1903) Бен ја мин Ка лај (Béni Kállay de Nagy-Kálló), 
у на ме ри да скре не па жњу Ср би је са Бо сне, ука зу је на ши ре ње Бу гар ске у 
Ма ке до ни ји, о че му та да шњи по сла ник у Бе чу Ми лан М. Бо ги ће вић (брат 
од уја ка оца кра ља Ми ла на) из ве шта ва вла ду.53 По сле ове по ру ке (упу ће не 
кра љу Ми ла ну и пред сед ни ку вла де Ми лу ти ну Га ра ша ни ну)54 об на вља се 
срп ска по ли тич ко-про свет на ак ци ја у Тур ској.55 На пред њач ка вла да Ми лу-
ти на Га ра ша ни на са ста вља про грам про свет но-кул тур ног ра да под на зи вом 
„Упут ство за одр жа ва ње ути ца ја у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји” (1885).56 По-
сла ник у Ца ри гра ду Је врем Гру јић по ку ша ва да по стиг не до го вор са Ва се-
љен ском па три јар ши јом о по ста вља њу срп ских вла ди ка.57 На ред не го ди не 
за по сла ни ка у Ца ри гра ду име но ван је Сто јан Но ва ко вић (1886–1891) са за-
дат ком да скло пи же ле знич ки, тр го вин ски и кон зу лар ни уго вор са тур ском 
вла дом.58 По сле скла па ња при вре ме не кон зу лар не кон вен ци је (4/16. сеп тем-
бар 1886) и усва ја ња За ко на о устрој ству Ми ни стар ства ино стра них де ла, 
ди пло мат ских за ступ ни шта ва и кон зу ла та Ср би је у ино стран ству (1/13. 
но вем бар 1886),59 отва ра ју се ге не рал ни кон зу ла ти у Ско пљу и Со лу ну (21. 
ја ну ар / 2. фе бру ар 1887) и кон зу ла ти у При шти ни и Би то љу (1889).60 Пру га 
Бе о град –Со лун отво ре на је ма ја 1888. го ди не, док је тр го вач ка кон вен ци ја 

52 О оп штој др жав ној по ли ти ци у Ма ке до ни ји у вре ме, пре и то ком Јо ва но ви ће вог 
ра да у Про свет ном оде ље њу МИД-а вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 91–99; Ми ха и ло Вој во дић, 
Ср би ја у ме ђу на род ним од но си ма кра јем XIX и по чет ком XX ве ка, Бе о град 1988.

53 Ар хив Ср би је, Ми ни стар ство ино стра них де ла, По ли тич ко оде ље ње (АС, МИД –ПО), 
1881–1886, VI, II, 9, Ми лан М. Бо ги ће вић, по сла ник у Бе чу, Ми лу ти ну Га ра ша ни ну, пред сед-
ни ку Ми ни стар ског са ве та и ми ни стру ино стра них де ла, Беч 10/22. фе бру а ра 1885; АСА НУ, 
ЗМР, 14243, 4109, С. Јо ва но вић М. Ри сти ћу, Бе о град, март/април [нема датума] 1895. Јо ва но-
вић упу ћу је на ово Бо ги ће ви ће во пи смо у Вла ди, 1, 92, фн. 2. Ми ха и ло Ри стић пре но си це ло 
пи смо у Из ве шта ју [1893], На ша ствар у Осман ском цар ству, 40–41. Уп. Ј. М. Јо ва но вић, 
„Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 168.

54 Ј. М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја, 127.
55 У од но си ма из ме ђу др жа ва, а на ро чи то ка да је реч о ве ли ким си ла ма, од по себ ног 

су зна ча ја по ру ке ко је се упу ћу ју (на раз ли чи те на чи не и пре ко пре но си ла ца од по ве ре ња, 
чи ји фор мал ни ранг ни је од зна ча ја). По ру ке ни су ја сна и де таљ на упут ства, већ се од но се 
на су штин ска по ли тич ка пи та ња. Ак те ри ма на нај ви шем др жав ном вр ху у да том тре нут ку 
су, углав ном, ја сне. По ру ка из Бе ча зна чи да Ср би ја не тре ба да се ба ви Бо сном (у скла ду са 
Тај ном кон вен ци јом 1881), али да не ће има ти смет њи ако се ан га жу је пре ма ју гу и су прот-
ста ви Бу гар ској ак ци ји ко ја је узе ла ве ли ког ма ха. Све ово, на рав но, тре ба узе ти у об зир у 
кон тек сту це ло куп не на пред њач ке по ли ти ке и по ли ти ке кра ља Ми ла на. 

56 АС, Фонд Ми лу ти на Га ра ша ни на, бр. 836. Вид. М. Вој во дић, „Вла ди мир Ка рић, 
срп ски кон зул у Ско пљу (1889–1892)”, Вар дар ски збор ник 1 (1999), 4 (да ље: М. Вој во дић, „Вла-
ди мир Ка рић”).

57 С. Тер зић, Ста ра Ср би ја, 129.
58 С. Јо ва но вић, Вла да, 93; М. Вој во дић, „Кон зу лар на кон вен ци ја из ме ђу Ср би је и Тур ске 

(1879–1896)”, Вар дар ски збор ник 3 (2004), 9–40 (да ље: М. Вој во дић, „Кон зу лар на кон вен ци ја”).
59 СН (7/19. но вем бар 1886). Пре ма Уста ву (1888) за ко но дав ну власт вр ше краљ и на род-

но пред став ни штво, а из вр шну власт има краљ. Вр ши је пре ко сво јих од го вор них ми ни ста ра 
ко је по ста вља и раз ре ша ва. Пре ма За ко ну (1886) по сао Ми ни стар ства ино стра них де ла је 
по ли тич ке и ад ми ни стра тив не при ро де.

60 Кон зу лар на кон вен ци ја из ме ђу Ср би је и Тур ске за кљу че на је тек 29. фе бру а ра / 12. 
мар та 1896. Вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 93; М. Вој во дић, „Кон зу лар на кон вен ци ја”, 16–17. 
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пот пи са на и ра ти фи ко ва на ју на исте го ди не.61 У то вре ме се обе ле жа ва пет-
сто го ди шњи ца Ко сов ске бит ке (1889).62

С об зи ром на при ли ке у тур ској др жа ви, основ но пи та ње у де ло кру гу 
ра да Про па ган де би ло је цр кве но пи та ње. Сло бо дан Јо ва но вић Про па ган ду 
на зи ва и Про свет но-цр кве ним оде ље њем.63 На род је у то вре ме „још чу вао 
ста ри ред”, по стио и ре дов но од ла зио у цр кву,64 а мо гао је да би ра из ме ђу 
ли тур ги је на грч ком је зи ку у цр ква ма Ва се љен ске па три јар ши је или на цр кве-
но сло вен ском је зи ку у цр ква ма Бу гар ске ег зар хи је. Ва се љен ска па три јар-
ши ја и Бу гар ска ег зар хи ја (у Тур ској) за сту па ле су грч ке, од но сно бу гар ске 
ин те ре се.65 Оне су прав но при зна те од стра не тур ске др жа ве (има ју прав ни 
су бјек ти ви тет, прав ну спо соб ност). Прав но (зва нич но) при зна ње (de ju re) не 
мо ра се по кла па ти са ствар ним ста њем (de fac to), од но сно ка нон ским при зна-
њем (за Ва се љен ску па три јар ши ју Бу гар ски ег зар хат је ши зма на ста ла из 
је ре си ет но фи ле ти зма).66 По што ни је би ло (по зи тив но-прав но, а ни цр кве-
но-ка нон ски гле да но) при зна те срп ске цр кве у Тур ској (нпр. Пећ ке па три-
јар ши је или Срп ског ег зар ха та),67 ни је би ло ни срп ске ру бри ке у тур ским 
по пи си ма, па ни прав ног при зна ња по сто ја ња Ср ба у Тур ској: „Ср би, не ма-
ју ћи сво је при зна те цр кве, оста ли су без сво је ру бри ке у тур ским по пи сним 
књи га ма”.68 Под из го во ром бор бе за бо го слу же ње на сло вен ском, на су прот 

61 М. Вој во дић, „Рад на за кљу че њу же ле знич ке и тр го вин ске кон вен ци је из ме ђу Ср би је 
и Тур ске”, [у:] Сто јан Но ва ко вић у слу жби на ци о нал них и др жав них ин те ре са (пр. В. Кре-
стић), Бе о град: СКЗ, 2012 (да ље: М. Вој во дић, Сто јан Но ва ко вић), 113–138.

62 С. Тер зић, Ста ра Ср би ја, 64–67.
63 С. Јо ва но вић, Вла да, 93.
64 Ми ле Ста нић, „Успо ме не на ми тро по ли те с ко ји ма сам ра дио Ми ха и ла Г. Ри сти ћа”, 

Вар дар ски збор ник 2 (2003), 69–141 (да ље: М. Ри стић, „Успо ме не на ми тро по ли те”). 
65 Ј. М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја, 16, 65.
66 Ј. М. Јо ва но вић је на зи ва Бу гар ском ши зма тич ком цр квом. Вид. Ј. М. Јо ва но вић, 

Ју жна Ср би ја, 65. Под тер ми ном цр ква мо же се под ра зу ме ва ти це ла цр кве на ор га ни за ци ја, 
део цр кве не ор га ни за ци је (са епи ско пом или без ње га) или са мо ни во па ро хи је (цр ква, ме ђу-
тим, не мо же са мо стал но да де лу је без ба рем три епи ско па). За раз ли ку од др жав но прав но 
при зна тих цр ка ва, мо же се ре ћи да по сто је оне ко је још ни су при зна те, а de fac to по сто је са 
це лом уну тра шњом ор га ни за ци јом на од го ва ра ју ћој те ри то ри ји, или по сто је са мо де лом 
сво је ор га ни за ци је (на де лу те ри то ри је) или са мо на од ре ђе ним ни во и ма сво је уну тра шње 
хи је ра хи је. За Бу гар ски ег зар хат (de fac to Бу гар ску пра во слав ну цр кву) мо же се ре ћи да прав-
но не по сто ји пре др жав ног ак та ко јим је при знат. То на рав но не зна чи да бу гар ска цр кве на 
ор га ни за ци ја ни је по сто ја ла (у це ли ни или у де лу) пре тре нут ка прав ног при зна ња. За себ на 
је те ма ка нон ско (цр кве но прав но) при зна ње, ко је на рав но мо же али и не мо ра ути ца ти на 
др жав но прав но при зна ва ње, од но сно по ли тич ки став ко ји др жа ва за у зи ма пре ма од ре ђе ној 
вер ској за јед ни ци (цр кви и др.). Цр кве не ор га ни за ци о не је ди ни це мо гу, при то ме, има ти 
ве ћи ну или део вер ни ка из на ро да из ко јег ни је све штен ство (це ло или ве ћин ско) свих или 
са мо не ких ран го ва уну тра шње хи је рар хи је. На цр кве ним ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма 
Ва се љен ске па три јар ши је ни жим од епар хи ја, да кле па ро хи ја ма, има срп ских и ру мун ских 
све ште ни ка (ру мун ска про па ган да ра ди са Цин ца ри ма, тј. Аро му ни ма у Ма ке до ни ји). Бу гар-
ски епи скоп Си не си је, ко ји је до шао у Охрид, ор га ни зо вао је уби ство из за се де све ште ни ка 
Сто ја на Кр сти ћа, ко ји је био во ђа срп ског жи вља у це лој охрид ској око ли ни. Вид. С. Јо ва-
но вић, Вла да, 95. Но ва ко ви ће ва иде ја је би ла да епи ско пи (ми тро по лит) срп ског по ре кла 
бу ду на че лу епар хи ја (Ва се љен ске па три јар ши је) у ко ји ма жи ве Ср би. 

67 О за ми сли да се осну је Срп ски ег зар хат или об но ви Пећ ка па три јар ши ја вид. С. Јо ва-
но вић, Вла да, 342; Ј. М. Јо ва но вић, „Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 185.

68 С. Јо ва но вић, Вла да, 94; Ми лош Ја го дић, „Ну фу ско пи та ње: Про блем зва нич ног 
при зна ва ња срп ске на ци је у Тур ској 1894–1910”, Исто риј ски ча со пис 57 (2008), 343–354.
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грч ком је зи ку, бу гар ска стра на је спро во ди ла ак тив ну про па ган ду на из ја-
шња ва њу ста но ви штва, пре све га Ср ба, као Бу га ра.69 

Све за ра ће не стра не у бал кан ском про па ганд ном ра ту ко ји та ко упе ча-
тљи во ка рак те ри ше Ми ха и ло Ри стић, има ле су ве ли ке и че сто из ли шне тро-
шко ве. По јам др жав не про па ган де ши ри је, на рав но, од пој ма Про па ган де 
као на зи ва за јед но оде ље ње.70 Сред ства за рад овог оде ље ња и сред ства за 
рад срп ских ди пло мат ско-кон зу лар них пред став ни шта ва у Тур ској опре де-
ље на из бу џе та Ми ни стар ства ино стра них де ла,71 на рав но, ни су је ди на сред-
ства ко ја се упо тре бља ва ју за по сло ве про па ган де.72 У вре ме вла де Сто ја на 
Но ва ко ви ћа спољ на по ли ти ка је углав ном би ла по све ће на ма ке дон ском пи-
та њу,73 што зна чи да су по сло ви ко ји ма се ба ви ла Про па ган да би ли нај оп шти-
ји по сло ви вла де. Сло бо дан Јо ва но вић ука зу је на тро шко ве у ра ду срп ске и 
бу гар ске про па ган де: „[Владимир Карић] ни је ви део да се та кви по сло ви 
као про па ган да не во де с ода бра ним ма њи на ма, и да се ту но вац мо ра ра си-
па ти као у ра ту му ни ци ја. То је по сао, пи сао му је Но ва ко вић, ко ји се игра 
à fonds per dus. Бу га ри, с мно го ста ри јом и ис ку сни јом про па ган дом, жа ли ли 
су се да има ју ве ли ке из ли шне тро шко ве због аге на та ко ји су то са мо на плат-
ном спи ску”.74 Пи та ње ве ли чи не тро шко ва је пи та ње про це не њи хо ве це лис-
ход но сти.75 

69 Алек са Јо ва но вић, По ста нак ег зар хи је и Тур ска, Ру си ја и Ср би ја, Ско пље 1936; Љ. 
Алек сић-Пе ја ко вић, „Пред го вор”, [у:] До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци Кра ље ви не Ср би је 
1903–1914, 2, До да так 1, Ор га ни за ци ја Срп ска од бра на 1903–1905. го ди не (прир. Љи ља на 
Алек сић-Пе ја ко вић), Бе о град: СА НУ, 2008, 10. 

70 Пред и сто ри ју срп ске др жав не про па ган де вид. у: Ј. М. Јо ва но вић, „Пла но ви за про-
па ган ду 1842–1858”, [у:] Ју жна Ср би ја, 73–75. 

71 Вид. та бе ле рас хо да бу џе та Ср би је 1890–1895. го ди не за Ми ни стар ство ино стра них 
де ла, кон зу ла те у Тур ској и за Кре дит за ван ред не тро шко ве и до стој ни је за сту па ње (у окви ру 
бу џе та Ми ни стар ства ино стра них де ла) у: Ми лош Ја го дић, „Из ве штај Бра ни сла ва Ну ши ћа 
о пу то ва њу из При шти не у Ска дар 1894. го ди не”, Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea) 31 (2010), 
260–263.

72 Због то га се не мо гу на осно ву бу џет ских став ки за рад по је ди них др жав них ор га на, 
ко ји ма су би ли по ве ре ни ови по сло ви, из ве сти по у зда ни за кључ ци о укуп ном ула га њу и тро-
шко ви ма срп ске по ли ти ке пре ма Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји. Ка да се ви де по сло ви ко је је 
оба вља ла Про па ган да, ја сно је ко је су све вр сте тро шко ва мо ра ле би ти по кри ва не. Вид. спи сак 
ак тив но сти у: Кли мент Џам ба зов ски, Гра ђа за исто ри ју ма ке дон ског на ро да из Ар хи ва 
Ср би је, 4, 3 (1888–1889), Бе о град 1987 (да ље: Гра ђа 1888–1889), бр. 260, 261, Бра ни слав Ну шић, 
пи сар, ге не ра лу Са ви Гру ји ћу, пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве та, Бе о град, 16/28. но вем бар 
1889; Рас пис С. Гру ји ћа, Бе о град, 20. де цем бар 1889. / 1. ја ну ар 1890.

73 С. Јо ва но вић, „Сто јан Но ва ко вић”, 131.
74 Вла ди мир Ка рић из ве шта ва о ор га ни зо ва ним гру па ма ко је „ву ку за нос и Ср бе и 

Бу га ре… на ма са Бу га ри ма пре те, а Бу га ри ма опет са на ма… има слу ча је ва да су исти љу ди 
узи ма ли и од кон зу ла, и од ми ни стар ства и од дру штва Св. Са ве”. Вид. М. Вој во дић, СНВК, 
333–344, АС, ПсЦ, 1889–1890, пп бр. 47, Из ве штај В. Ка ри ћа у: В. Ка рић С. Но ва ко ви ћу, Ско-
пље, 8/20. фе бру ар 1890; С. Јо ва но вић, Вла да, 102. С об зи ром на при ро ду по је ди них по сло-
ва про па ган де ја сно је да су се сред ства ко ја су ко ри шће на за њих мо ра ла из два ја ти и на 
осно ву дис кре ци о ног пра ва вр ха из вр шне вла сти, као и из ван бу џет ских из во ра.

75 Ср би ја је нпр. од ре ди ла стал ну го ди шњу по моћ Ва се љен ској па три јар ши ји од 200 
на по ле о на за бо љи над зор ра да грч ких вла ди ка у По вар дар ју и Под ри ми љу. Вид. Ј. М. Јо ва-
но вић, Ју жна Ср би ја, 96. Раз ли чи ти су на чи ни под ми ри ва ња тро шко ва (пре ко др жав них 
ор га на, ин сти ту ци ја ко је су има ле пра во да де лу ју у Тур ској, при ват них ли ца). У ли те ра ту-
ри се мо же на ћи нпр. да је бе о град ски ми ли о нер Го луб Ја нић, по сед ник и рен ти јер, на род ни 
по сла ник за ва рош Бе о град [погрешно је пи са ти пре зи ме Ја њић (са „њ”), јер пре зи ме је Ја нић 
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Узи ма ју ћи у об зир ду жи вре мен ски пе ри од, мо же се ви де ти да су се 
то ком тра ја ња овог бал кан ског про па ганд ног ра та скла па ли и рас ки да ли 
са ве зи, али да је од лу чу ју ћи, на рав но, био ути цај ве ли ких си ла.76 У по чет-
ку са мо Тур ска и Ал бан ци, чи ји су ин те ре си не ка да исти а не ка да раз ли чи-
ти, за по сти за ње сво јих ци ље ва мо гу да ко ри сте ору жа ну си лу, од но сно 
на си ље, ко јим је на Ко со ву срп ски на род био „уби јен у гла ву”.77 Вре ме ном 
бал кан ски про па ганд ни рат пре ра ста у ору жа ну ак ци ју, ко ја епи лог до би ја 
у бал кан ским ра то ви ма.78 

ПРО СВЕТ НО ОДЕ ЉЕ ЊЕ (ПРО ПА ГАН ДА)

Пред ви ђе но је би ло да срп ским на ци о нал но-про свет ним ра дом у Ста рој 
Ср би ји и Ма ке до ни ји ру ко во ди Дру штво Све тог Са ве (Све то мир Ни ко ла је-
вић, Љу бо мир Ко ва че вић, Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, ар хи ман дрит Фир ми ли јан, 
Сте ван Вла ди слав Ка ћан ски, Ми лој ко Ве се ли но вић...), као што је грч ком про-
па ган дом ру ко во ди ло тај но дру штво Си ло гос, а бу гар ском Дру штво Све тог 

(са „н”), по што се Го лу бов де да, по ре клом из Ма вро ва, од но сно Ла за ро по ља, вла сник ха на 
у Бе о гра ду пре 1804. го ди не, звао Јане] ку по вао за срп ску вла ду пла це ве у Ско пљу на сво је 
име (имао је тур ско др жа вљан ство). По твр ду ових твр ђе ња мо же мо ви де ти нпр. у то ме што 
је ку пио плац за зи да ње срп ске пра во слав не цр кве у Ско пљу. Ја нић је пот пред сед ник ску па 
Ма ке до на ца и Ста ро ср би ја на ца у Бе о гра ду (8/20. де цем бар 1896) и члан На пред не стран ке, 
а ка сни је осни вач и до жи вот ни пред сед ник Срп ске бра ће, фи нан си јер чет нич ке ак ци је и др. 
АС, МИД–ПП, 1895, 345; АС, МИД–ПП, 1896, 434, Плац у Ско пљу; Лу ка Ла за ре вић, „Го луб 
Ја нић”, Ма ли по ме ник, 129. О пред ло зи ма ула га ња сред ста ва, њи хо вом раз ма тра њу и од лу-
ка ма, као и по сред ним по сло ви ма све до чан ства се мо гу на ћи у са чу ва ним до ку мен ти ма 
Про па ган де. Вид. нпр. раз ма тра ње пи та ња на гра де за кај ма ка ма ве ле шког „што је пи та ње 
о гро бљу у Ку ма но ву рас пра вио ка ко је наш кон зул же лео” или оба ве ште ња да се оче ку је 
да ће ве ле шког кај ма ка ма пот ку пи ти Бу га ри. Вид. АС, МИД–ПП, 1894, 523, II, Про свет ни 
од бор, 12. сед ни ца Про свет ног од бо ра, 20. сеп тем бар / 2. ок то бар 1894; АС, МИД–ПП, 1894, 
523, I, Про свет ни од бор, 16. сед ни ца Про свет ног од бо ра, 25. ок то бар / 6. но вем бар 1894. (при-
сут ни Ду чић, Но ва ко вић, Срећ ко вић, С. Јо ва но вић). У усло ви ма ра да ото ман ске ад ми ни стра-
ци је де ло твор ни су „пу те ви по ли ти ке” кне за Ми ло ша (за ко ји ма „ка ска ју”), ко је че сто по ми њу 
у пи сми ма Сто јан Но ва ко вић и Вла ди мир Ка рић (пла те, на гра де, бак ши ши): „Са мо да су још 
от куд Ко џа-Ми ло ше ве зоб ни це с та ли ри ма, ко је је му дри Ужи ча нин су рев њи во чу вао да му 
се за ова ка по сла на ђу”. Вид. Ми ха и ло Вој во дић, Сто јан Но ва ко вић и Вла ди мир Ка рић (да ље: 
СНВК), Бе о град: Клио, 2003, 296, АС, СН, бр. 999, С. Но ва ко вић В. Ка ри ћу, Ца ри град, 12/24. 
ав густ 1889; АС. По слан ство у Ца ри гра ду (АС, ПсЦ), 1889, II, 101, П. бр. 334, В. Ка рић С. Но-
ва ко ви ћу, Ско пље, 30. но вем бар / 12. де цем бар 1889. Вид. број не при ме ре („да се на ђе до 4000 
ди на ра у зла ту [за књиге]”, у М. Вој во дић, СНВК, 233, 251, 283, 334 и да ље. 

76 С. Јо ва но вић, „Сто јан Но ва ко вић”, [у:] СД 11, 126; АС, МИД–ПП, 1892, 502, „Про-
па ган да ри мо-ка то лич ка у Но во па зар ском сан џа ку”; „Про па ган да хр ват ска”. Из ве штај о 
ру мун ској про па ган ди вид. у Гра ђа (1888–1889), бр. 234; АС, МИД –ПО, 1889, II, VII, 1276, 
Пе тар Ма ној ло вић, би тољ ски ви це кон зул ге не ра лу Са ви Гру ји ћу, пред сед ни ку Ми ни стар-
ског са ве та и ми ни стру ино стра них де ла, Би тољ, 25. сеп тем бар / 7. ок то бар 1889. 

77 Ра дош Љу шић, „Из ве штај Сло бо да на Јо ва но ви ћа о по се ти срп ским кон зу ла ти ма у 
Тур ској из 1894. го ди не”, Исто риј ски гла сник 12 (1987), 193–215 [Архив Ју го сла ви је, Фонд 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Пи жо на, мф. 446, С. Јо ва но вић, Из ве штај ми ни стру ино стра них де ла 
(1894)] (да ље: „Из ве штај Сло бо да на Јо ва но ви ћа [1894]”). О на си љу и упа ди ма ал бан ских 
че та у Ср би ју вид. М. Вој во дић, СНВК, 125. О зло чи ни ма у Ко сов ском ви ла је ту вид. у: М. 
Ја го дић, Срп ско-ал бан ски од но си, 184 и да ље.

78 О др жав ној по ли ти ци пре ма Ма ке до ни ји вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 91–99; Ми ха и ло 
Вој во дић, Ср би ја у ме ђу на род ним од но си ма.
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Ки ри ла и Ме то ди ја.79 У Ми ни стар ству про све те и цр кве них по сло ва осно-
ва но је Оде ље ње за срп ске шко ле и цр кве ван Ср би је (1887) са за дат ком да 
одр жа ва ве зу из ме ђу вла де и Дру штва Све тог Са ве, као и да над зи ре рад 
Дру штва.80 На кон отва ра ња срп ских кон зу ла та у Тур ској, по сло ве ове слу-
жбе пре у зи ма По ли тич ко оде ље ње Ми ни стар ства ино стра них де ла (1889).81 
Вла ди мир Ка рић, прав ник и ге о граф, ко ји је као ста ти сти чар 1. кла се Ми ни-
стар ства про све те и цр кве них по сло ва во дио по сло ве Оде ље ња за срп ске шко-
ле и цр кве ван Ср би је, пре ла зи у Ми ни стар ство ино стра них де ла,82 где као 
се кре тар 1. кла се оба вља исте по сло ве до но вем бра 1889. го ди не, ка да пре ла-
зи на ду жност кон зу ла у Ге не рал ном кон зу ла ту у Ско пљу (1889–1892).83 На кон 
ње го вог од ла ска, за по сло ве про па ган де у По ли тич ком оде ље њу за ду жен је 
Бра ни слав Ну шић, пи сар, ко ји пред сед ни ка вла де, ге не ра ла Са ву Гру ји ћа 
(16/28. но вем бра 1889), из ве шта ва о про па ганд ним ак тив но сти ма и предлa-
же до но ше ње ре ше ња ко јим ће се за Про па ган ду уста но ви ти за себ на ар хи ва са 
про то ко лом и ну ме ром ПП№ („про па ган де по вер љи ва ну ме ра”).84 Да је за себ-
на ар хи ва нео п ход на, ви де ло се на кон Ка ри ће вог пре ла ска на но ву ду жност: 
„Г. Ка рић се слу жио ме мо ри јом, али ето пр ва при ли ка, чим је на пу стио свој сто 
[отишао у Ско пље за кон зула], по ка за ла је да је ме мо ри ја хр ђа ва ар хи ва”.85 
Цир ку ла ром (рас пи сом) Гру јић оба ве шта ва Ца ри град ско по слан ство и кон-
зу ла те у Тур ској о но вом оде ље њу на ко је се од на ред не го ди не пре но си 
бу џет са став ке Ми ни стар ства про све те. У скла ду са Ну ши ће вим пред ло гом, 

79 Пр ва Основ на пра ви ла Дру штва Све тог Са ве (31. јул / 12. ав густ 1886), као и из ве шта-
је и го во ре (Сте ван Вла ди слав Ка ћан ски, Све то мир Ни ко ла је вић) на пр вом јав ном ску пу Дру штва 
(24. ав густ / 5. сеп тем бар 1886) вид. у: Ми ха и ло Вој во дић, Дру штво Све тог Са ве, до ку мен ти 
1886–1891, Бе о град: Ар хив Ср би је, 1999, 17–26. Вест о из бо ру упра ве Дру штва Све тог Са ве 
(24. ав густ / 5. сеп тем бар 1886) вид. у: СН (4/16. сеп тем бар 1886). Уп. С. Јо ва но вић, Вла да, 93.

80 Тур ска вла да је за бра ни ла за по шља ва ње пи то ма ца Дру штва Св. Са ве као учи те ља 
у Тур ској, о че му кон зу ли ви ше пу та из ве шта ва ју. 

81 СН (12/24. мај 1889); М. Ри стић, „Из ве штај [1893]”, 64, 68; С. Јо ва но вић, Вла да, 93, 
100–103; М. Вој во дић, „Вла ди мир Ка рић”, 3–25.

82 Вла ди мир Ка рић је при пре мио упо ред ни ре фе рат о срп ској, бу гар ској и грч кој про-
па ган ди и пред лог о пла ну и ор га ни за ци ји про па ганд не слу жбе за но вог ми ни стра про све-
те Све то за ра Ми ло са вље ви ћа, ко ји је ре фе рат раз мо трио са пред сед ни ком вла де, ге не ра лом 
Са вом Гру ји ћем. Ка рић (12/24. апри ла 1889) оба ве шта ва Сто ја на Но ва ко ви ћа да ће ве ро ват но 
пре ћи у Ми ни стар ство ино стра них де ла за се кре та ра, ру ко во ди о ца про па ган де, до че га је 
и до шло но вем бра исте го ди не. Још у апри лу је Ка ри ћу „ста вља но у из глед” кон зул ство у 
Со лу ну. Ка рић се на да бу џе ту од „бар 300.000 ди на ра”. Вид. М. Вој во дић, СНВК, 244–246, 
АС, СН, бр. 1594, В. Ка рић С. Но ва ко ви ћу, Бе о град, 12/24. апри ла 1889. 

83 О стра те шком зна ча ју Ско пља вид. „Из ве штај Сло бо да на Јо ва но ви ћа [1894]”, ИГ, 
198–199. Пр ви кон зул у Ско пљу био је Алек са Па чић, а ви це кон зул Пе тар Ма ној ло вић. На ред-
ни кон зул био је Ђор ђе По по вић Да ни чар, а на кон ње га Вла ди мир Ка рић, ко ји је по ста вљен 
за кон зу ла 21. но вем бра / 3. децембра 1889. го ди не (ра ни је је већ оти шао у Ско пље). Вид. СН 
(24. но вем бар / 6. де цем бар 1889); М. Вој во дић, СНВК, 69; „Вла ди мир Ка рић”, 7.

84 Гра ђа (1888–1889), бр. 260, 261, АС, МИД–ПП, 1890, III, 1730, Бра ни слав Ну шић, пи сар, 
ге не ра лу Са ви Гру ји ћу, пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве та, Бе о град, 16/28. но вем бар 1889; 
Рас пис С. Гру ји ћа, Бе о град, 20. де цем бар 1889. / 1. ја ну ар 1890. Апри ла 1891. го ди не одр жан је 
са ста нак (кон фе рен ци ја) кон зу ла из Ско пља, Би то ља и Со лу на са Про свет ним од бо ром и до-
не та од лу ка о ра ду у Ста рој Ср би ји и Макeдонији. Вид. Ј. М. Јо ва но вић, Ју жна Ср би ја, 80.

85 Грађа (1888–1889), бр. 260, 261, АС, МИД–ПП, 1890, III, 1730, Бранислав Нушић, писар, 
генералу Са ви Гру ји ћу, пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве та, Бе о град, 16/28. но вем бар 1889; 
Рас пис С. Гру ји ћа, Бе о град, 20. де цем бар 1889. / 1. ја ну ар 1890.



од кон зу ла та тра жи да до ста ве по у зда не из ве шта је о ра ду срп ских шко ла 
(20. де цем бар 1889 / 1. jануар 1890).86 Кон зу лар на кон фе рен ци ја по све ће на 
ор га ни за ци ји про па ган де одр жа на је 14/26. апри ла 1891. го ди не.87

Да би се раз у ме ло ме сто Про па ган де у Ми ни стар ству ино стра них де ла, 
по треб но је има ти у ви ду та да шњу ор га ни за ци ју Ми ни стар ства. На чел ни ку 
Ми ни стар ства не по сред но су би ли пот чи ње ни ше фо ви (у ран гу се кре та ра) 
По ли тич ког и Ад ми ни стра тив ног оде ље ња.88 Оде ље ња се де ле на од се ке на 
чи јем че лу су ше фо ви од се ка ко је ми ни стар по ста вља на ред бом, а ко ји су 
та ко ђе не по сред но пот чи ње ни на чел ни ку.89 По ли тич ко оде ље ње се де ли на 
два од се ка, Од сек по ли тич ки (је дан се кре тар као шеф, је дан пи сар и по тре-
бан број пре пи си ва ча) и Од сек за прес, а Ад ми ни стра тив но на Од сек за ад ми-
ни стра ци ју, Од сек пре во ди лач ки, Од сек за стра ну пре пи ску и Од сек бла гај-
нич ки. Ме ста ше фа По ли тич ког оде ље ња и ше фа По ли тич ког од се ка су 
че сто упра жње на.90 У де ло круг По ли тич ког оде ље ња спа да ју и „по ли тич ка 
пи та ња ко ја се ти чу Ср ба на стра ни” (чл. 2). Оде ље ње за срп ске шко ле и цр кве 
ван Ср би је, ко је је пре ме ште но из Ми ни стар ства про све те у Ми ни стар ство 
ино стра них де ла (1889), обра зо ва но је као за себ на је ди ни ца По ли тич ког од се ка 
По ли тич ког оде ље ња Ми ни стар ства ино стра них де ла. Про свет но оде ље ње 
(од сек) По ли тич ког оде ље ња (Про свет но-цр кве но оде ље ње,91 По ли тич ко- 
-про свет но или Про свет но-по ли тич ко оде ље ње, п. п. оде ље ње)92 обич но се 

86 Исто. По да ци о шко ла ма се про ве ра ва ју стал но из но ва. Вид. С. Јо ва но вић, Вла да, 92.
87 Про грам ра да на кон зу лар ној кон фе рен ци ји (1891) ко ји је са ста вио Вла ди мир Ка рић 

(пре пис Ми ха и ла Ри сти ћа), и за јед нич ки пред лог кон зу ла из Осман ског цар ства за ор га ни-
за ци ју про па ганд ног ра да (пи сао Д. Бо ди, 14/26. апри ла 1891) вид. у: Б. Ву че тић, На ша ствар 
у Осман ском цар ству, 155–161. 

88 Чл. 1. За ко на (1886). Да нас се под се кре та ром Ми ни стар ства ино стра них (спољ них) 
де ла (по сло ва) под ра зу ме ва (ге не рал ни) се кре тар це лог Ми ни стар ства, док се та да под се-
кре та ром Ми ни стар ства под ра зу ме вао са мо ранг се кре та ра (од ре ђе не кла се) у Ми ни стар ству. 
На чел ник Ми ни стар ства био је са мо је дан, а ње го во зва ње од го ва ра ло би да на шњим (об је-
ди ње ним) функ ци ја ма за ме ни ка ми ни стра (др жав ни се кре тар), по ли тич ког ди рек то ра и 
ге не рал ног се кре та ра Ми ни стар ства. Ми ха и ло Ри стић и Сло бо дан Јо ва но вић не оби ла зе 
кон зу ла те у Тур ској „у свој ству” се кре та ра Ми ни стар ства, или за то што су се кре та ри Ми-
ни стар ства (има ви ше се кре та ра раз ли чи тих кла са у Ми ни стар ству), већ за то што су им 
по ве ре ни (опе ра тив ни) по сло ви про па ган де. Ка да се у то вре ме ка же се кре тар Ми ни стар ства, 
ми сли се на ранг се кре та ра у Ми ни стар ству (као нпр. по моћ ник на чал ства), за раз ли ку од 
нпр. се кре та ра од ре ђе не кла се у по слан ству или кон зу ла ту (се кре тар по слан ства). Ка да Јо-
ва но вић ка же да је био „се кре тар г. Но ва ко ви ћа”, не зна чи да је по сто ја ло ме сто се кре та ра, 
већ да је био у ран гу се кре та ра (5. и 4. кла се) ка да му је прет по ста вље ни био Но ва ко вић. Ово 
је би ло та да шње зна че ње Јо ва но ви ће вих ре чи, иа ко је из ни за раз ло га, Јо ва но вић de fac to 
био на ме сту ко је би да нас од го ва ра ло по ло жа ју лич ног се кре та ра или ше фа ка би не та (Сто-
ја на Но ва ко ви ћа). 

89 Чл. 4. За ко на (1886).
90 Иа ко на спи ско ви ма не ма по ста вље них чи нов ни ка, то не зна чи да ни ко не оба вља 

ду жно сти из де ло кру га. Вид. Др жав ни ка лен да ри (1892–1898). 
91 С. Јо ва но вић, Вла да, 93.
92 Да нас се у ли те ра ту ри мо гу на ћи раз ли чи ти на зи ви овог оде ље ња, углав ном Про-

свет но-по ли тич ко или По ли тич ко-про свет но оде ље ње. У Ар хи ву Ср би је во ди се као По ли-
тич ко-про свет но оде ље ње. На ре кон стру и са ном ре ги стру за 1890. го ди ну у Ар хи ву Ср би је 
упи са но је, ме ђу тим, Про свет но-по ли тич ко оде ље ње. Ми ха и ло Ри стић ко ри сти тер мин 
„од сек”, а Сло бо дан Јо ва но вић „оде ље ње”. Ни де ло вод ни про то кол ни ре ги стар Про свет но-
-по ли тич ког оде ље ња за 1890. го ди ну ни су на ђе ни у Ар хи ви Ми ни стар ства ино стра них 
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на зи ва ло Про па ган дом. Под про па ган дом се под ра зу ме вао си стем ски рад у 
под сти ца њу и ши ре њу иде ја сво је др жа ве и у од бра ни од про па ган де дру гих 
др жа ва. Сло бо дан Јо ва но вић и ње го ви са вре ме ни ци реч „про па ган да” ко ри-
сте у зна че њу др жав не про па ганд не де лат но сти и, исто вре ме но, као на зив за 
по себ но оде ље ње у Ми ни стар ству ино стра них де ла (про па ганд ним по сло-
ви ма се ба ве и они ко ји ни су од ре ђе но вре ме у овом оде ље њу, нпр. по сла ник 
и кон зу ли у Тур ској). Реч „про па ган да” не ма пе јо ра тив ну ко но та ци ју ка кву 
је до би ла у ХХ ве ку. Оде ље ње ни је осно ва но за ко ном и не при ка зу је се у 
др жав ним ка лен да ри ма, где се име на чи нов ни ка овог оде ље ња об ја вљу ју на 
спи ску по ста вље них ли ца По ли тич ког од се ка По ли тич ког оде ље ња.93 Оде-
ље ње је има ло ви ше ду жно сти и за да та ка: отва ра ње но вих шко ла и одр жа ва-
ње ста рих, шко ло ва ње пи то ма ца ро дом из Ста ре Ср би је и Ма ке до ни је, по-
ста вља ње учи те ља, ор га ни зо ва ње ра да При зрен ске бо го сло ви је, по ма га ње 
цр ка ва и ма на сти ра, осни ва ње срп ских оп шти на, ко ло ни зо ва ње за на тли ја, 
ан га жо ва ње аге на та за про па ган ду, отва ра ње тр го вач ких аген ту ра, рад са 
штам пом и об ја вљи ва ње пу бли ка ци ја (ста ра ње да се пре да јав но сти оно што 
би ра све тли ло на ше ин те ре се), штам па ње и дистрибуцијa срп ских књи га, 
отва ра ње књи жа ра и во ђе ње ста ти сти ке (си стем ског пре гле да ра да) про па-
ган де.94 Јо ван М. Јо ва но вић, ко ји се за Про па ган ду опре де лио у вре ме ка да 
је Сло бо дан Јо ва но вић био шеф овог оде ље ња, ука зу је да је Про па ган да, као 
на ро чи то оде ље ње Ми ни стар ства ино стра них де ла, би ла на лик Оде ље њу за 
ис точ не по сло ве у дру гим стра ним Ми ни стар стви ма ино стра них де ла. Би ла 
је за ду же на за „школ ско пи та ње, цр кву, оба ве штај ну слу жбу, пу бли ци стич ки 
рад, из у ча ва ња на уч на, чи нов ни штво за ве зе и ван гра нич ни рад”.95

Про свет но оде ље ње је у свом ра ду би ло упу ће но на Про свет ни од бор, 
са ве то дав но те ло Ми ни стар ства у на ци о нал ним, про свет ним и цр кве ним 
пи та њи ма срп ског на ро да у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји, ко је је (25. ма ја / 
6. ју на 1890) осно вао пред сед ник вла де, ге не рал Са ва Гру јић.96 Јо ван М. Јо-
ва но вић обра зла же идеј ну за ми сао Про свет ног од бо ра: „Ор га ни за ци о ни рад 
и кон тро ла ни су мо гућ ни ако не ма јед но га сре ди шта и дис крет не ру ке. Са-
ста ви ти је дан од бор за про па ган ду, са ве то дав ни ор ган ми ни стров, са ста ви-
ти га од ма ло љу ди, нај бо ље од три чо ве ка, ду бљих по гле да и по зна ва ња 
ства ри. Ми ни стри су се у то вре ме че сто ме ња ли, до ла зи ли љу ди ко ји по-
сло ве про па ган де ни су зна ли, а тај по сао је зах те вао и зна ња и стал но сти и 
ро до љу бља”.97 Од осни ва ња Про свет ног од бо ра ње го ви чла но ви су ар хи ман-
дрит Ни ћи фор Ду чић,98 ко ји има два де се то го ди шње ис ку ство у по сло ви ма 
про па ган де, и Љу бо мир Ко ва че вић, исто ри чар, ака де мик, ко ји је као ту тор 

де ла ко ја је би ла од не та у Беч (1916) и вра ће на Ми ни стар ству по сле ра та. Де ло вод ни про то кол 
је ре кон стру и сан на осно ву са чу ва них ака та, а ре ги стар из ра ђен по сле сре ђи ва ња ар хи ве по 
но во у твр ђе ним ру бри ка ма (1939/1940). АС, МИД–ПП, 1890, Ре ги стар; С. Јо ва но вић, Вла да, 93.

93 Вид. Др жав не ка лен да ре (1892–1898).
94 Гра ђа (1888–1889), бр. 260, 261. Уп. Ј. М. Јо ва но вић, „Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 176.
95 Исто.
96 Гра ђа (1890), АС, МИД–ПП, 1890, 265, пп бр. 714, С. Гру јић, Устрој ство Про свет ног 

од бо ра при Ми ни стар ству ино стра них де ла, 25. мај / 6. јун 1890. Уп. М. Вој во дић, СНВК, 85.
97 Ј. М. Јо ва но вић, „Но ва ко вић у ди пло ма ти ји”, 176.
98 Ду чић је Јо ва но ви ћа на са стан ци ма опо ми њао да пи ше леп шим ру ко пи сом. У за пи-

сни ци ма сед ни ца Од бо ра мо гу се ви де ти ове про ме не у ру ко пи су Сло бо да на Јо ва но ви ћа. 
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За ду жби не Си ме Игу ма но ва стал ни члан Од бо ра.99 Стал ни чла но ви Од бо ра 
су и пред став ни ци Ми ни стар ства, на чел ник (или ње гов за ступ ник), у то 
вре ме Ми ло ван Ђ. Ми ло ва но вић, и бла гај ник Ми ни стар ства.100 Пр ви де ло-
во ђа Од бо ра био је Ми ха и ло Г. Ри стић.101 Ин тен зив ни ји рад Про свет ног 
од бо ра по кла па се са вре ме ном ка да је Сло бо дан Јо ва но вић био де ло во ђа 
Од бо ра и шеф Про па ган де (од 1894).

Ми ни стар ство ино стра них де ла би ло је у згра ди у ко јој се на ла зи ло и 
Ми ни стар ство уну тра шњих де ла, на ме сту на ко јем је ка сни је по диг ну та 
згра да Но вог дво ра у Ули ци кра ља Ми ла на (да нас Пред сед ни штво).102 Шеф 
Про свет ног оде ље ња и днев ни чар де ли ли су кан це ла ри ју, у ко јој су при ма-
ли ин фор ма ци је са те ре на од (пла ће них) аге на та, по ве ре ни ка (не пла ће них 
аге на та), пи то ма ца, учи те ља и све ште ни ка са Ко со ва и Ма ке до ни је, ме ђу 
ко ји ма је би ло и не по у зда них аге на та, као и „екс пло а та то ра па три о ти зма” 
(про мен љи вог на ци о нал ног опре де ље ња).103 Сло бо дан Јо ва но вић и Јо ван М. 
Јо ва но вић су ове по сло ве оба вља ли као сва ко днев не ду жно сти у Ми ни стар-
ству.104 Про свет но оде ље ње ни је би ло „на гла су” код ди пло ма та јер се из 
ње га „обич но од ла зи ло у ка кав кон зу лат у Тур ској, а не у ка кво по слан ство 
на стра ни”.105 У Про па ган ди су за сту пље на два ти па слу жбе ни ка. С јед не 
стра не „пра ви ди пло ма та” (тог вре ме на), др жав ни пи то мац, од ли чан ђак из 
од лич не ку ће, а с дру ге, ге не ра циј ски ста ри ји и ис ку сни ји, ми си о нар ски 
стра стан, на ци о нал ни рад ник. На ци о нал ном рад ни ку на ли ку је слу жбе ник 
до бро упо знат са је зи ци ма, мен та ли те ти ма и оби ча ји ма на Бал ка ну (обич но 
члан па три от ског дру штва ро дом из Ма ке до ни је), али нај че шће не до вољ но 
шко ло ван, не про фе си о на лан, а не рет ко и „не ис пра ван” у слу жби. Ка рић 
пи ше да је дан „ни је го то во ни шта чи тао” и да не ве ру је „да он и уме чи та ти”, 
на шта му Сто јан Но ва ко вић од го ва ра да га је ду го ис ку ство „фор ми ра ло 

99 М. Вој во дић, СНВК, 85.
100 Исто. 
101 Пр ва сед ни ца Про свет ног од бо ра, ка да су раз ма тра не 22 тач ке, одр жа на је 21. ју на 

/ 3. ју ла 1890. го ди не. АС, МИД–ПП, 1890, 265, пп бр. 1425, Про свет ни од бор; М. Ри стић, 
„Из ве штај [1893]”, 70–71. Уп. М. Вој во дић, „Пу то ва ње Ми ха и ла Г. Ри сти ћа по Ста рој Ср би-
ји и Ма ке до ни ји 1892. го ди не”, Вар дар ски збор ник 2, (2003), 21–25. Одр жа не су са мо две 
сед ни це, пр ва 21. ју на / 3. ју ла 1890. го ди не, а дру га убр зо по сле пр ве (не ма да ту ма), на кон 
че га се Од бор ви ше ни је са ста јао. Вид. М. Ри стић, „Из ве штај [1893]”, 71.

102 Пе де сет го ди на су ов де би ла сме ште на ми ни стар ства. Вид. К. Н. Хри стић, За пи си, 
271; С. Јо ва но вић, Вла да, 192, фн. 1.

103 Кан це ла ри ја Про па ган де би ла је ма ла со ба са са ста вље ним сто ло ви ма, ко ји су ис-
пу ња ва ли по ло ви ну со бе, док су дру гу по ло ви ну за у зи ма ли ор ман са ак ти ма и две сто ли це 
за го сте. На зи ду се на ла зи ла кар та Бал кан ског по лу о стр ва. Са чу ва на је Јо ва но ви ће ва фо-
то гра фи ја са овом ма пом. Кан це ла ри ја се на ла зи ла из ме ђу Бла гај нич ког оде ље ња и Ар хи ве: 
„У Про па ган ду је свра ћа ло до ста све та, и то не увек по слу жбе ном по слу, не го на ка ву и 
раз го вор.” Вид. С. Јо ва но вић, „Јо ван М. Јо ва но вић”, 580; Исти, „Сто јан Но ва ко вић”, 121; 
Вла да, 102.

104 С. Јо ва но вић, „Јо ван М. Јо ва но вић”, 580.
105 Упр кос то ме, по по врат ку са сту ди ја у Па ри зу (1896), за ово оде ље ње се опре де љу-

је Јо ван М. Јо ва но вић (Пи жон), ли цен ци јат пра ва, ко ји је по ста вљен (1/13. фе бру а ра 1896) 
за пи са ра 3. кл., СН (6/18. фе бру ар 1896); С. Јо ва но вић, „Јо ван М. Јо ва но вић”, 580. Уп. Ди ми-
три је По по вић, „Јо ван М. Јо ва но вић”, Срп ски књи жев ни гла сник (да ље: СКГ), LX, 4 (16. јун 
1940), 266.
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као опор ту ни сту; бо ље да се ра ди и рђа ви је, са мо да се ра ди, не го да се не 
ра ди ни ка ко за то што се не мо же по сти ћи иде ал ни рад”.106 

ЦА РИ ГРАД СКО ПО СЛАН СТВО

На кон го ди ну да на пр о ве де них на по сло ви ма пр о па ган де у Ми ни стар-
ству ино стра них де ла, Сло бо дан Јо ва но вић је упу ћен у Ца ри град ско по слан-
ство. При пре ма ју ћи се за но ву ду жност, од ла зи на раз го вор код Сто ја на 
Но ва ко ви ћа, ко ји је у то вре ме у Др жав ном са ве ту, за јед но са Вла ди ми ром 
Јо ва но ви ћем (1893).107 Но ви са став Ца ри град ског по слан ства од ре ђен је то-
ком ју ла и ав гу ста 1893. го ди не (вла да Ла за ра До ки ћа, не ка да шњег кра ље вог 
вас пи та ча).108 За по сла ни ка је по ста вљен (13/25. ју ла 1893) ге не рал штаб ни 
пу ков ник (ка сни је кра љев по ча сни ађу тант и по ча сни ге не рал) Је врем Ве-
ли ми ро вић.109 Ме сец да на ка сни је (15/27. ав гу ста 1893) име но ва ни су Ми ха-
и ло Г. Ри стић (се кре тар 3. кл.), Ди ми три је Чо ха џић (се кре тар 5. кл. за тур ски 
је зик), ко ји се већ на ла зио у По слан ству, Сло бо дан Јо ва но вић (ата ше у ран-
гу пи са ра 1. кл.) и Вла ди мир Лац ко вић (ата ше у ран гу пи са ра 4. кл.).110 Истим 
ука зом име но ван је за се кре та ра 3. кла се у Ми ни стар ству Све ти слав Си мић 
(до та да шњи про фе сор Дру ге бе о град ске гим на зи је), ко ји од Ми ха и ла Ри сти-
ћа пре у зи ма по сло ве про па ган де. Ми ни стар вој ни (Са ва Гру јић) је за но вог 
вој ног иза сла ни ка име но вао пот пу ков ни ка Ми ла на Ми ха и ло ви ћа, ко ји је 
го ди ну да на ка сни је по ста вљен за по сла ни ка у Пе тро гра ду (1895). Дра го ман 
По слан ства (се кре тар дра го ман 3. кл.), ди пло ма та ко ји го во ри тур ски је зик 
и до бро по зна је при ли ке у Тур ској, био је Та ди ја Тер кан (јер мен ског по ре кла).111 

106 М. Вој во дић, СНВК, 277, 280, АСА НУ, 8716/9, В. Ка рић С. Но ва ко ви ћу, Бе о град, 26. 
ав густ / 7. сеп тем бар 1889; Фонд Сто ја на Но ва ко ви ћа (да ље: АС, СН), 1001, С. Но ва ко вић В. 
Ка ри ћу, Те ра пи ја, 3/15. сеп тем бар 1889. Од но си се на Ми лој ка Ве се ли но ви ћа.

107 С. Јо ва но вић, „Сто јан Но ва ко вић [1917, 1921]”, 17. 
108 Ла зар До кић је био при ја тељ и ле кар Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа. АСА НУ, ЗСЈ, 14891/17, 

Др Ла зар До кић при ја те љу (не ма име на) Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа, Бе о град, 12/24. ав густ 1879.
109 Пре пу ков ни ка Ве ли ми ро ви ћа по сла ник је био ге не рал Са ва Гру јић, а по сле Вла дан 

Ђор ђе вић. Уо чи по ста вље ња пу ков ни ка Ве ли ми ро ви ћа, кра љев иза сла ник пу ков ник Ди ми-
три је Цин цар-Мар ко вић при мљен је у Ца ри гра ду са нај ве ћим по ча сти ма (2/14. јул 1893). АС, 
МИД–ПП, 1893, 358. Оба ве ште ње о за ка за ној пре да ји Ве ли ми ро ви ће вих акре ди ти ва сул та ну 
(16/28. ав густ 1893) вид. у: АС, МИД–ПсЦ, 1893, I, 113; СН (8/20. де цем бар 1893). Ве ли ми ро вић 
је ра ни је, по на ре ђе њу вој ног ми ни стра, ге не ра ла Ми лој ка Леш ја ни на, као вој ни иза сла ник 
у Ца ри гра ду, об и шао срп ске обла сти у Тур ској 1882. го ди не (уз по моћ ру ских кон зу ла та). 
Вид. ма јор Је врем Ве ли ми ро вић ге не ра лу Ми лој ку Леш ја ни ну, ми ни стру вој ном, „Из ве штај 
о пу то ва њу по Тур ској” (Ца ри град, 17/29. сеп тем бар 1882), [у:] Мо мир Са мар џић, „Из ве штај 
ма јо ра Је вре ма Ве ли ми ро ви ћа о пу то ва њу по Тур ској 1882. го ди не” [АС, МИД –ПО, 1882, 
IV, III, пов. бр. 22, Ца ри град, 17/29. сеп тем бар 1882], Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју, 
69–70 (2004), 291–313.

110 АС, МИ Д–А, 1893, 145, Указ, 15/27. ав густ 1893; СН (17/29. ав густ 1893); АС, МИД–ПсЦ, 
1893, I, 133, бр. 8325, Оба ве ште ње о ука зу, 16/28. сеп тем бар, 20. сеп тем бар / 2. ок то бар 1893. 
На име се о бе из Бе о гра да у Ца ри град при мио је 550 ди на ра. АС, МИ Д–А, 1894, 2435, бр. 
3934. 

111 Та ди ја Тер кан, се кре тар дра го ман 3. кл. (Указ од 26. апри ла / 8. мај 1891, СН 28. 
април / 10. мај 1891), уна пре ђен је у дра го ма на 1. кл. 26. ју на / 8. ју ла 1894. го ди не (СН, 29. 
јун / 11. јул 1894).
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Ве ли ки део по сла Ца ри град ског по слан ства спа да у де ло круг ра да Про-
па ган де.112 По но во је по кре ну то пи та ње де ло ва Мо стар ске и Са ра јев ске епар-
хи је ко ји су на кон ау стро у гар ског за у зи ма ња Бо сне и Хер це го ви не (1878) 
оста ли у Тур ској.113 Ва жни ја ко му ни ка ци ја се оба вља ши фро ва ним пи сми ма 
и де пе ша ма. Ве ли ми ро вић ша ље цир ку лар срп ским кон зу ла ти ма (20. ок то-
бар / 1. но вем бар 1893) са пи та њем: „ко ли ко у под руч ју по ве ре ног вам кон-
зу ла та” има 7021 3762 (ши фра за: на ших шко ла) ко је 5840 (ра де).114 

Упр кос тзв. „За ко ну о про гон ству”, краљ Ми лан се (на по зив кра ља 
Алек сан дра) вра ћа у зе мљу (9/21. ја ну ар 1894), због че га (ра ди кал ска) вла да 
ге не ра ла Са ве Гру ји ћа под но си остав ку.115 Ре ше њем но вог пред сед ни ка Ми-
ни стар ског са ве та и ми ни стра ино стра них де ла Ђор ђа Си ми ћа (вла да од 
12/24. ја ну а ра 1894),116 Сло бо дан Јо ва но вић је (25. ја ну а ра / 6. фе бру а ра) по-
зван у Ми ни стар ство „да би се уве ћао број рад ни ка при Ми ни стар ству, те 
да би по сло ви ишли што бр же”.117 За ко ном је би ло пред ви ђе но да због по тре-
бе слу жбе ми ни стар мо же на ред бом при вре ме но по сла ти се кре та ре, ту ма че 
и пи са ре ди пло мат ских за ступ ни шта ва на слу жбу у дру го по слан ство, осим 
оно га у ко ме су кра ље вим ука зом име но ва ни, од но сно да их при вре ме но 
по зо ве у Ми ни стар ство ино стра них де ла.118 

По по врат ку у Бе о град, Сло бо дан Јо ва но вић пи ше (28. фе бру ар / 12. март 
1894) Ми ха и лу Ри сти ћу: „Код ва ших сам био пре не де љу да на, […]. Ре као 
сам им [....] да вам Ца ри град, у по гле ду здра вља до бро чи ни, али сам им та-
ко ђе и то спо ме нуо, да су вам ‘ве за не ру ке’, па да ни сте ус пе ли да да те сво јој 
па три от ској ра до зна ло сти оно ли ко ма ха ко ли ко би сте и мо гли и ми сли ли. 
Кад сам их ви ше упо знао са пла но ви ма о ва шем пре ме шта ју у Ско пље, опа зио 

112 АС, МИД–ПП, 1893, 179, XI II, пп бр. 305, По сла ник пу ков ник Је врем Ве ли ми ро вић 
Ан дри Ни ко ли ћу, ми ни стру, 8/20. ок то бар 1893.

113 Исто. Ово пи та ње на ред не го ди не окон ча но је од лу ком Си но да Ва се љен ске па три-
јар ши је о при па ја њу Ра шко-при зрен ској ми тро по ли ји. АС, МИД–ПП, 1894, 217, IV, Ј. Ве ли-
ми ро вић Ђор ђу Си ми ћу, пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве та, ми ни стру ино стра них де ла, 
9/21. март 1894.

114 АС, МИД–ПП, 1893, 179, XIV, Ј. Ве ли ми ро вић до ста вља пре пис цир ку ла ра А. Ни-
ко ли ћу, ми ни стру ино стра них де ла, 31. ок то бар / 12. но вем бар 1893. Из ме ђу оста лих, ко ри-
сте се сле де ће ши фре „1796” (де ца), „4839” (про фе сор), „9337 5482 9787 3080” (При зрен ска 
бо го сло ви ја), „02385269” (При шти на), „9093 0439” (грч ка про па ган да), „2931” ([Васељенска] 
па три јар ши ја), „9095 5170” (де нун ци ра ње). АС, МИД–ПП, 1892, 191, II, Ди ми три је Бо ди, 
кон зул у Би то љу, Ми ха и лу Кр Ђор ђе ви ћу, ми ни стру ино стра них де ла, 1/13. мар та 1892. У 
Ар хи ву Ср би је са чу ван је реч ник ши фа ра. Вид. М. Вој во дић, СНВК, 14. Ве ли ми ро вић и 
Па шић ни су по сла ли ни је дан из ве штај од 9/21. ја ну а ра (остав ка ра ди кал ске Гру ји ће ве вла-
де) до 26. фе бру а ра / 10. мар та 1894. го ди не (а Па шић ни ка сни је). Вид. „Да ис пра ви мо”, СН 
(1/13. март 1894), 2 (214).

115 С. Јо ва но вић, Вла да, 243 и да ље; Или ја Пр жић, „Пр ва вла да Ђор ђа С. Си ми ћа”, СКГ, 
13/1 (16. сеп тем бар 1924), 55 и да ље.

116 С. Јо ва но вић, Вла да, 246. 
117 У ре ше њу је тра жен Јо ва но ви ћев при ста нак да (из пар ти је за се о бе) уме сто 550 ди на-

ра (по та ри фи), при ми са мо 250 ди на ра. Јо ва но ви ће во ме сто у Ца ри гра ду ни је се по пу ња ва ло. 
У Ми ни стар ству „где ће г. Сло бо дан ра ди ти, од ре ди ћу ка сни је” (Ђ. Си мић). Свој при ста нак 
Јо ва но вић је до ста вио те ле граф ски, на име бла гај ни ка Ми ни стар ства. АС, МИ Д–А, 1894, V, 
813; АС, МИД–ПсЦ, 1894, I, 36, бр. 980, Ре ше ње од 25. ја ну а ра / 6. фе бру а ра 1894, при мље но 
26. ја ну а ра / 7. фе бру а ра 1894.

118 Чл. 18 За ко на (1886). 
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сам да је та но вост вр ло не при јат но деј ство има ла на го спо ђу ва шу мај ку, 
ко ја ми је по сле и са ма при зна ла да не би во ле ла да оде те та мо, по што је још 
јед на ко под ути ском тра гич не суд би не Л. М. у При шти ни”.119 Ини ци ја ли 
„Л. М.” од но се се на Лу ку Ма рин ко ви ћа, пр вог кон зу ла Кра ље ви не Ср би је 
у При шти ни ко га су уби ли Ал бан ци (19. ју на / 1. ју ла 1890).120 Ри стић се две 
го ди не ка сни је (не ра до) при хва тио ду жно сти у Ско пљу, на ко ју га по ста вља 
Сто јан Но ва ко вић.121 

У пи сму Јо ва но вић оба ве шта ва Ри сти ћа да се по сла ни ку Ве ли ми ро ви ћу 
и ата шеу Лац ко ви ћу ша ље у Ца ри град Ред, по ли тич ки лист уре ђи ван у ду-
ху (ди зра е ли јев ски схва ће ног) кон зер ва ти ви зма, ко ји је (1/13. фе бру а ра 1894), 
уо чи Јо ва но ви ће вог по врат ка из Ца ри гра да, по кре нуо ње гов друг Па вле 
Ма рин ко вић са гру пом мла ђих на пред ња ка и ли бе ра ла ко ји су има ли слич-
на по ли тич ка гле ди шта (под „мен тор ством” Љу бо ми ра Не ди ћа, пр о фе со ра 
фи ло зо фи је на Фи ло зоф ском фа кул те ту, и Дра ги ше Ми ју шко ви ћа, пр о фе-
со ра Прав ног фа кул те та Ве ли ке шко ле).122 У увод ни ци ма Ре да Јо ва но вић је 
ана ли зи рао рад ау стро у гар ске пр о па ган де, ко ја при пре ма европ ско јав но 
мње ње за евен ту ал ну ин тер вен ци ју у Ср би ји, слу же ћи се на вод но не у трал-
ном и не за ин те ре со ва ном бри тан ском штам пом (The Ti mes, The Stan dard, 
The Daily News).123 На ове члан ке ре а го ва ла је до ма ћа и ино стра на штам па. 
Беч ка штам па (Ne ue Fre ie Pres se) је пре не ла у из во ду пре вод Јо ва но ви ће вог 
члан ка „Отаџ би на у опа сно сти” са на по ме ном да је Ред „по лу зва нич ни лист”, 
што је уред ни штво од мах де ман то ва ло.124 Ре а гу је и во де ћи пе штан ски лист 

119 АСА НУ, ЗМР, 14243/4097, С. Јо ва но вић М. Ри сти ћу, Бе о град, 28. фе бру ар / 12. март 1894.
120 М. Вој во дић, СНВК, 127.
121 Ри стић бе ле жи раз го вор са Но ва ко ви ћем, ко ји га је усло вио да се при хва ти ду жно-

сти у Ско пљу. Вид. Ми ле Ста нић, „Успо ме не на ми тро по ли те с ко ји ма сам ра дио Ми ха и ла 
Г. Ри сти ћа”, Вар дар ски збор ник 2 (2003), 87 (да ље: М. Ри стић, „Успо ме не на ми тро по ли те”). 
Ми ха и ло Г. Ри стић, се кре тар 2. кл. у Ми ни стар ству ино стра них де ла, по ста вљен је за кон-
зу ла 2. кл. ге не рал ног кон зу ла та у Ско пљу, ука зом од 22. апри ла / 4. мај 1896. го ди не (СН, 
25. април / 7. мај 1896). На ра ду у Ско пљу на ла зи се пре до но ше ња ука за, од ок то бра 1895. 
У то вре ме оже нио се Прав дом Јо ва но вић, се стром Сло бо да на Јо ва но ви ћа.

122 АСА НУ, ЗМР, 14243/4097, С. Јо ва но вић М. Ри сти ћу, Бе о град, 28. фе бру ар / 12. март 
1894, Ри сти ће ва се стра већ се прет пла ти ла. Вид. и Ред, лист по ли тич ки и књи жев ни, 1 (1/13. 
фе бру ар 1894); С. Јо ва но вић, „Љу бо мир Не дић”, [у:] СД 11, 676. Ве ћи на дру го ва Па вла Ма-
рин ко ви ћа оку пље них око пр о јек та по кре та ња по ли тич ког ли ста (од 1892) би ла је, пре или 
ка сни је, ба рем јед но вре ме, у ди пло мат ској слу жби (Сло бо дан Јо ва но вић, Во ји слав Мар ко-
вић, Дра го мир Јан ко вић, Жи во јин Пе рић, Бо шко Чо лак-Ан тић, Све то лик Јак шић). Вид. 
Бо рис Ми ло са вље вић, „Уче шће Сло бо да на Јо ва но ви ћа у по кре та њу и ра ду Ре да, Срп ског 
пре гле да и Срп ског књи жев ног гла сни ка”, Књи жев на исто ри ја 43/145 (2011), 637–661.

123 С. Јо ва но вић, „Отаџ би на у опа сно сти!” (12/24. фе бру ар 1894), [у:] С. Јо ва но вић, Не-
по за на ти ра до ви (ур. Д. Ива нић, С. Во ји но вић), Бе о град: Фи лип Ви шњић, 2005 (да ље: НР), 
179–182; „Ен гле ска” (15/27. фе бру ар 1894], НР, 183–186; „На ши не при ја те љи” (17. фе бру ар / 
1. март 1894), НР, 187–191. Јо ва но ви ће ви увод ни ци пот пи са ни су ко лек тив ном ши фром „Р”, 
тј. Ред. За по сле ни у Ми ни стар ству ино стра них де ла сво је члан ке, бро шу ре и књи ге об ја вљу-
ју под псе у до ни ми ма. Вла ди мир Ка рић ко ри сти псе у до ним В. Цр но је вић, Ми ха и ло Ри стић 
– П. Бал кан ски, Све ти слав Си мић – Па вле Ор ло вић, а Сло бо дан Јо ва но вић ви ше раз ли чи тих 
псе у до ни ма (лич не и ко лек тив не ши фре) или се пот пи су је ини ци ја ли ма. О ау тор ству све-
до чи ње го во пи смо упу ће но Ми ха и лу Ри сти ћу (28. фе бру ар / 12. март 1894), АСА НУ, ЗМР, 
14243/4097. Вид. и С. Во ји но вић, „Сло бо дан Јо ва но вић у овој књи зи”, [у:] НР, 240. 

124 „Из ја ва”, Ред, 10 (17. фе бру ар / 1. март 1894). Вид. о Ре ду, „Bel grad (26. 2. 1894)”, Pe ster 
Lloyd (1. 3. 1894), 1.
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на не мач ком је зи ку (Pe ster Lloyd) ко ји је по ме нут у члан ку.125 Срп ске но ви не 
(слу жбе ни гла сник Кра ље ви не Ср би је) де ман ту ју на пи се у стра ној штам пи 
да је Ред двор ски ор ган.126 Ра ди кал ски Од јек пре но си Јо ва но ви ћев текст 
„На ши не при ја те љи” и по кре ће по ле ми ку о спољ ној по ли ти ци са Ре дом.127 
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SUMMARY: Slobodan Jovanović (1869–1958) was a renowned Serbian scholar and 
statesman, lawyer, legal and political philosopher, historian, literary critic and writer, profes-
sor of public and constitutional law. This paper deals with Jovanović’s early carier in the 
Ministry of Foreign Affairs of the Kingdom of Serbia (1892–1897). At that time, Balkan states 
were involved in ruthless propaganda war. Jovanović was appointed an attaché to the Serbian 
Legation at Constantinople (1893) and, in 1894, promoted to the Chief of the Educational 
Section of the Political division of the Ministry, the so called “Propaganda” (1894–1897). In 
a series of articles published in political magazine Red (TheOrder) Jovanović revealed that 
Austro-Hungarian propaganda delivered articles to foreign (neutral) newspapers in London 
(The Times, The Standard, The Daily News) in which the authors pleaded for intervention in 
Serbia (“for the sake of peace and stability in Europe”).
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125 „Спо ља шња по ли ти ка”, Ред, 16 (27. фе бру ар / 11. март 1894). 
126 „Не слу жбе ни део” (СН, 1/13. март 1894), 214. Уп. „Bel grad (13. 3. 1894)”, Te le gram me 

des Pe ster Lloyd, Pe ster Lloyd (14. 3. 1894), 3.
127 Ред, 12 (20. фе бру ар / 4. март 1894).




